

DESPUÉS DE UNA JORNADA SANGRIENTA Los kabileños piden la paz

(TELEGRAMAS DE NUESTRO REDACTOR SR. RODRÍGUEZ DE CELIS)

Nuevos detalles del combate.—Enterrando a los muertos.—Los kaides hacen protestas de adhesión a España.—La actitud del general Marina.—Las tropas españolas avanzan.—Operaciones defensivas.—Tranquilidad en el campamento.—El envío de tropas.—Los ministros conferencian con el Rey.—Maura en Madrid.—La Embajada del Sultán.

Detalles de la lucha

MELILLA (SÁBADO, TARDE). TELEGRAMAS URGENTES PUESTOS EN MELILLA A LAS 12.30. RECIBIDOS EN LA CENTRAL A LAS 13 Y EN LA REDACCIÓN A LAS 14.50.

Los heridos.
El estado de los soldados heridos durante el combate de ayer, sigue siendo el mismo. Cuatro soldados han recibido el viático, en vista de que su estado es más desesperado que el de los otros.
Uno de los soldados de artillería, al terminar el combate, hizo entrega de la acémila que había retenido en su poder durante todo el tiempo, y dirigiéndose a sus compañeros, dijo:
—Mirad a ver si tengo algo en este brazo.
Los compañeros se apresuraron a levantarle la manga de la guerrera y de la camisa, y vieron que tenía el brazo atravesado de un balazo. Inmediatamente se avisó al médico de la batería, el cual procedió a hacer la cura del herido. El valiente soldado ingresó en el Hospital donde continúa grave.

En Mar Chica.
La compañía de mar que manda el teniente Morán y en la que figuran los tenientes Mazarelo y Gallego ha prestado, como siempre, excelentes servicios.
Por la tarde fueron transportados a la inmensa laguna, llamada Mar Chica, y que llegan hasta la falda misma del Atalayón algunos botes. En ellos se cargaron provisiones y víveres, que eran transportados hasta el sitio donde se hallaban las fuerzas españolas.
Del mando de la escuadrilla de barcos se encargó el teniente Mazarelo.

La muerte de Salcedo.
Ha sido muy sentida la muerte del heroico teniente D. Eduardo López Salcedo.

Éra un muchacho animoso y con vocación decidida por la carrera que había emprendido. Formando parte de la brigada disciplinaria, la primera que ha de entrar en fuego, según la ordenanza, se hallaba en primer término. El jefe ordenó que los soldados se desplegasen en guerrilla, echándose al suelo.
El fuego entre los del disciplinario y los moros fué grandísimo y continuo.
De pronto un balazo enemigo alcanzó a uno de los soldados, el cual quedó muerto.

Salcedo, de un salto, se lanzó sobre el fusil del soldado muerto y se proyectó de la dotación de cartuchos, para seguir disparando.
Los españoles y los moros se encontraban a una distancia de cincuenta metros.
Algunos moros llegaron a salir de la trinchera, tratando de entablar la lucha cuerpo a cuerpo, dirigiéndose al teniente Salcedo, que en pie seguía disparando.
Un enorme moro, que llevando parda chilaba se dirigió hacia él, después de haberle disparado el fusil, sin acertarle, fué muerto.

De pronto, una bala alcanzó en la frente al teniente Salcedo, el cual, dando un salto, cayó sobre tierra.
En su auxilio acudieron algunos soldados, el médico del batallón y el capellán, cogiéndole en brazos y retirándole de la línea de fuego.
Mientras tanto, los soldados de la guerrilla, deseosos de vengar la muerte de su teniente, arrojaron en su acometida, logrando causar grandes bajas entre los moros.
El teniente Salcedo era muy apreciado entre sus jefes y compañeros.
Hace pocos días se había casado y en su casa reinaba felicidad completa.

El entierro.
Según todas las impresiones, el entierro de las víctimas será solemnisimo.
El acto será presidido por el general Real, segundo jefe de la plaza, acompañándole el teniente coronel Sr. Aizpuru, jefe del batallón disciplinario, y a él asistirán todos los elementos de Melilla.
Se han recibido ya muchas coronas, habiendo ya depositado una en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los oficiales heridos.
El capitán herido, D. José Riquelme, es un oficial ilustradísimo que ha prestado grandes servicios a España.
Está agregado al Gobierno militar, y presta sus servicios en la oficina indígena.
Había el árabe con la misma perfección que el castellano, y a él acuden continuamente los moros que necesitan sus servicios.
Goza de la completa confianza del general Marina, el cual le ha encomendado en varias ocasiones distintos servicios, que siempre ejecutó a la perfección.
No hace mucho, en unión del coronel de Estado Mayor D. Francisco Larrea, realizó una expedición por las tribus inmediatas al campamento de la Restinga.

Ascendió el año pasado a capitán, y en el combate de ayer formaba entre el Cuartel general de Marina, a cuyo lado cayó herido.
Otro de los heridos es el teniente D. Luis Molina, del batallón Disciplinario.
Forma desde hace años parte de la guarnición de esta plaza, siendo de aspecto jovial y caracterizado buen humor.
También formó parte de la columna expedicionaria, que tomó el campamento de la Restinga a las órdenes del que entonces mandaba el batallón disciplinario, teniente coronel Alvarez Cabrera.

Allí fué víctima de un accidente que le produjo algunas quemaduras, de las que curó algún tiempo después.

Durante la noche.
Las fuerzas españolas pasaron la noche en la posición que habían ocupado.
Esta es verdaderamente estratégica, y se halla cerca de Nador, en el valle que se extiende cerca del poblado del mismo nombre.

Allí ha vivido durante mucho tiempo el Roghi, y por sus inmediaciones existe un café, donde continuamente se reúnen los moros de aquella comarca, especialmente los levantiscos.
La noche transcurrió tranquila, habiéndose situado fuerzas en el campamento del Hipódromo, establecido en las inmediaciones de la posada del Cabo Moreno, donde se limita el territorio español, en previsión de que hubiese nuevo ataque.

Al entierro.
Por la mañana, el general D. Pedro del Real, acompañado únicamente de su ayudante, el capitán Zegri, y de su ordenanza a caballo, salió del campamento del Hipódromo, marchando por el camino de Nador al encuentro del general Marina.
Ambos generales conferenciaron durante un rato, regresando Marina a la posición ocupada por nuestras tropas, y Real a Melilla para ocuparse de los detalles del entierro del oficial y soldados muertos.

También ha regresado a la plaza una compañía de Artillería que manda el capitán D. Cándido Lobera, y la compañía del batallón Disciplinario, a que pertenecía el heroico teniente Salcedo.
Según ya digo en anteriores telegramas, la muerte de éste fué frente al enemigo.
Había disparado continuamente contra los moros, aprovechando el fusil que dejó libre el soldado muerto, cuando sonó el toque de ataque a la bayoneta.

López Salcedo avanzó decidido y entonces recibió el balazo en la frente.

El entierro

MELILLA (Sábado, tarde.) Depositado urgente en Melilla a las 14.25; recibido en la Central a las 14.55, y en la redacción a las 16.15. (Treinta minutos de Melilla a Madrid. Setenta minutos de la plaza de Pentejos a Factor. 7.)
El entierro del oficial y soldados muertos se ha verificado a las doce de la mañana.
La comitiva se organizó en la plaza, junto a la puerta de Santa Bárbara, donde está establecida la guardia del Principal.
Un público enorme se agolpó en las inmediaciones, reflejándose en todos los semblantes la impresión de tristeza que producía el fúnebre acto.

Allí fueron acudiendo Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición y de los distintos organismos de la población civil.
También han concurrido numerosas representaciones del clero castrense.
Formó la presidencia el general del Real, el teniente coronel Aizpuru y los allegados a la familia del teniente López Salcedo.
El cortejo se puso en marcha, llegando al cementerio a las doce y treinta.
Los cadáveres se colocaron en la capilla, rezándose un responso.

Primero fueron enterrados los soldados y después el teniente López Salcedo, que ocupó un puesto en el panteón donde se guardan los restos de los que perecieron cuando los sucesos de 1893.
El féretro fué conducido a hombros de los oficiales de la Brigada Disciplinaria Sres. Serra, Vinader, Torres-Magrid, Roig y otros.
En las afueras del cementerio formó la primera compañía del Batallón Disciplinario, de la que formaba parte el teniente muerto, haciendo una descarga para rendir el debido tributo al oficial que pereció en la lucha.

Al llegar el cadáver al cementerio se desarrolló una tristísima escena.
La esposa de López Salcedo presentóse llorando y abrazándose al cadáver de su esposo.
Como ya dije anteriormente, los esposos Salcedo se habían casado hacía quince días.
Gran trabajo costó el separarla del féretro, consiguiéndose, por fin, apartarla y dar cristiana sepultura al teniente.
Las coronas que se han depositado son de la brigada Disciplinaria, compañía de Minas del Rif, Cuerpo de Artillería, de sus compañeros de batallón y otros.

La uña tra dice: «A los héroes de la jornada de ayer, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».
La salida del cementerio se hizo con el mayor orden, resultando el acto solemnisimo.

En el campamento

Moros pacíficos.
MELILLA (Sábado, tarde.) Las tropas que manda el general Marina siguen en sus posiciones de Rador.
Al amanecer se presentaron al general Marina los kaides de Rador y Barraca, lamentando los sucesos y diciendo que ellos deseaban ser amigos de España, con cuya buena amistad contaban.
Hicieron protestas de paz.
El general Marina les oyó, diciéndoles que obraría según le aconsejaron los sucesos.
Se cree que los jefes de las otras kabilas vecinas seguirán el mismo ejemplo.

Protesta de las kabilas.
MELILLA (Sábado, tarde.) Por noticias recibidas del campo y que han traído confidentes de confianza, se sabe que se han reunido en varios zocos los cabos más influyentes de las kabilas que rodean la plaza, acordando visitar en masa al general Marina para protestar contra la

agresión de que fueron víctimas los obreros y las tropas.
Al mismo tiempo, y como demostración de que su adhesión a España es leal, pedirán puesto en las filas españolas para combatir a los agresores, si el general Marina se decide a continuar las operaciones.

Se sabe que los agresores fueron los partidarios del santón de Beni-Buifur y de Chaldi, excitados por las predicaciones de éstos, que les hicieron creer serían secundados por todas las kabilas.

A los emisarios que han llegado a la plaza les ha dicho el general que no hará la paz como no vengán a implorarla todos los kaides y cabos de todas las kabilas.

El campamento.
MELILLA (Sábado, 17.30.) Al anoecer de ayer trabajábase para cerrar el recinto del campamento del general Marina, dejando tres posiciones defendidas por Artillería e Infantería.

Las posiciones se hallan cerca de Nador, y próximas al Atalayón, siendo excelentes.
Muy estratégicas, ofrecen excelentes puntos de vista para las tropas.

En este primer paso se conservarán las posiciones conquistadas.
Sin regresar a la plaza, permanecerán allí las tropas.

A cañonazos ha sido destruido hoy el zoco de Zelata, situado cerca del campamento, dispersando la harka que se había formado a las órdenes del Chaldi y de Magian.
La noche ha sido tranquila.

Felicitaciones.
Se ha recibido un despacho del ministro de la Guerra aprobando las operaciones realizadas y felicitando al general Marina, y pidiendo propuesta de recompensas.

El general Real no ha descansado un solo momento, proveyendo de víveres y municiones a la columna.

Los moros, que están en colinas próximas al campamento de Marina, ondeaban banderas blancas.
Una delegación de la kabila inmediata de Beniensar, Nador y Barraca, llegaron hasta el campamento.

Dos notables de cada tribu sirvieron de garantía.
El general Marina aceptó en un principio, reservándose hasta que se presenten todos por unanimidad.

Llegó el cañonero *Marta Molina*.
Varias noticias.
Esta mañana salió la batería Krupp pedida por el general Marina.

Los prisioneros han sido puestos en libertad, menos dos.
Han sido detenidos tres paisanos por pillaje.
Ha llegado una compañía de Infantería de las que están en la Restinga y otra de Cabo de Agua.

De operaciones

MELILLA (Urgente, sábado, 17.20.) Esta mañana han avanzado las fuerzas al Sur de Nador, ocupando sin resistencia las alturas que flanquean el camino de Zeluan y que dominan el zoco de Zalata, en donde se reúnen los partidarios de Chaldi y del santón de Beni-Buifur.
Una batería, emplazada en las alturas, notó en las cercanías del zoco, movimiento de gentes armadas que avanzaban hacia las posiciones españolas, destacándose varios jinetes que hicieron fuego desde larga distancia.
La batería cañoneó el poblado y destruyó las casuchas y fondaks del zoco, mientras la morisma huía a todo correr, dispersándose.

Las tropas avanzaron a un m/s, sin resistencia, siendo reforzadas por un batallón que conujo de la Restinga el crucero *Doña Marta de Molina*.
A las posiciones avanzadas ha llegado una nueva batería de campaña y material de campamento.
Moros llegados del campo dicen que el número de sus muertos oscila entre 40 y 50, siendo 140 el de sus heridos, casi todos graves, y de ellos unos 40 de bayoneta.
Las noticias que llegan hasta las cuatro no acentúan ningún nuevo ataque de los moros; pero sí dicen que se nota el humo de numerosas hogueras encendidas para convocar a reunión.

Nuevo cañonero.
MELILLA. (Telegrama urgente de las 22; recibido en el Centro de Madrid a las 23.10; en nuestra Redacción a las 24.) Esta tarde han sido oídas desde la plaza insistentes disparos de cañón que partían de la posición ocupada por el general Marina.

El hecho ha producido la natural expectación, y las gentes, llenas de curiosidad, han comenzado a cuidarse de indagar lo que ocurría.
Se ha creído, en atención a lo repetido del cañonero, que el combate se había reanudado, y esta creencia ha aumentado extraordinariamente la ansiedad reinante en aquellos primeros momentos.

Extrañaba, sin embargo, a muchos que tal cosa ocurriera, pues las noticias últimas, llegadas momentos antes de comenzar el cañonero, daban a entender que la tranquilidad era absoluta.
Tal circunstancia no ha bastado para llevar el sosiego a los ánimos, pues se aceptaba también la posibilidad de que, no obstante la aparente calma, se hubieran los moros decidido a realizar un nuevo ataque.

Pronto hemos salido de dudas gracias a las noticias telegráficas por el general Marina.
Según ellas, se trataba de lo siguiente:
Un grupo de moros se había congregado en lugar no muy distante del sitio en que suele haber zoco en épocas normales.

El grupo no ha hecho armas contra nuestras tropas; pero su sola presencia ha sido lo bastante para que el general ordenara el cañonero.
Ha producido el cañonero el efecto que se sus-

caba, pues los kabileños han quedado bien pronto disueltos.

Los de Mazuza.
Las gentes de Mazuza han anunciado que desean venir al mercado de Melilla, haciendo protestas repetidas de que se mantendrán absolutamente alejados de la lucha.

Marina en el Campamento.
MELILLA (telegrama urgente depositado en Melilla a las 0.40 de hoy domingo; recibido en el Centro de Madrid a las 0.50; entregado en nuestra redacción a las 1.30.) Esperábase que el general Marina vendría esta noche a la plaza; pero no ha sucedido así. El general pernocta en el campamento.

Línea telefónica.
La Compañía del Norte de Africa ha instalado por su cuenta un telégrafo entre la primera caba de la línea férrea y el Hipódromo, al objeto de facilitar las órdenes y las comunicaciones entre el Campamento y la plaza.

EN PROVINCIAS

Movimiento de barcos.
CADIZ (Sábado, tarde.) De San Fernando y la Carraca saldrán luego el crucero *Extremadura*, para Melilla, y el transporte general *Lobo* para Algeciras, con objeto de llevar tropas.

Mañana saldrán el *Nunancia* y el *Maria de Molina*.
CADIZ (Sábado, tarde.) La Compañía Transatlántica tiene en Cádiz dispuestos los vapores siguientes: *Cataluña*, *Ciudad de Cádiz* y *Rabat*.

Asegúrase que el primero saldrá mañana para Barcelona y el segundo el lunes, para llevar tropas a Melilla.

Ahora empiezan a tomar carbón y víveres, proponiéndose quedar listos en pocas horas.

El correo de Melilla.
CADIZ (sábado, noche.) El vapor *Puerto de Mahón*, que hace el servicio de correo entre Melilla y Melilla, se encuentra haciendo reparaciones de importancia en la factoría de la Transatlántica.

Hoysalió del dique.
Los jefes de la Transatlántica han dispuesto que se activen las obras.

La brigada mixta.

Esperando el embarque.
BARCELONA (sábado, noche.) En la Capitania general se observa gran movimiento, relacionado con los acontecimientos de Melilla.

El capitán general, Sr. Santiago, ha celebrado varias conferencias telegráficas con el ministro de la Guerra.

La misma autoridad ha conferenciado extensamente con el marqués de Comillas para ultimar detalles del próximo embarque de la brigada que aquí se está preparando.

Se han concentrado ya la mayoría de los reclutas; pero faltan muchos aun, y esta circunstancia hace temer que si los batallones salen de aquí antes del lunes lo harán incompletamente.

A las cinco de la tarde ha comenzado en el Parque de Artillería la distribución de armamento y municiones a los cuerpos que forman la brigada.

De Monjuich bajó a las siete de la tarde el batallón de Mérida.

Al anoecer se ha publicado una orden general, en la que se anuncia que queda constituida la brigada al mando del general Imaz.

En la misma orden general se cita a los jefes que se hallarán a sus órdenes para recibir instrucciones.

Funcionará el Estado Mayor segundamente.
El embarque de las fuerzas empezará mañana al mediodía.

Primeramente embarcará la Caballería de Treviño, que llegará mañana de Villairanca, siguiendo las fuerzas de Ingenieros y las de Administración Militar.

El embarque se efectuará en el vapor de la Compañía Transatlántica *Montevideo*, que a ese fin suspendió su salida para Cuba, anunciada para hoy.

Ha comenzado ya, a última hora de la tarde, el embarque del material de guerra.
También está dispuesto, además del ya mencionado, el transatlántico *Buenos Aires*.

Infinidad de barcos pequeños transportan carbón a ambos buques.
El día de mañana será considerado como no festivo a los efectos de los trabajos del embarque.

Reservistas a Barcelona.
CASTELLÓN (sábado, noche.) Esta noche marcharán a Barcelona los reservistas de esta capital y de la provincia, que pertenecen a los batallones de Cazadores de la brigada de Cataluña.

Las noticias de Melilla despiertan aquí gran expectación, por abundar en aquella guarnición soldados de esta provincia.

Preparativos.
MALAGA (sábado, noche.) El cañonero *Pinzón* ha recibido orden de que se alisté y se halle dispuesto a zarpar.

del general del mismo apellido que se distinguió en la campaña de Cuba y falleció recientemente.

El teniente D. Luis Molina formó parte de las tropas de Casablanca.

Noticias y comentarios.
Los gobernadores civil y militar han recibido traslado del telegrama del general Marina, que concuerda con las noticias directas publicadas por *La Unión Mercantil*.

Todos los comentarios son unánimes en tener confianza en el general Marina.

Los colegas de esta capital elogian la previsión de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de tener en Melilla un redactor.

En Zaragoza.
ZARAGOZA (Sábado, tarde.) El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama al gobernador civil dándole cuenta de los sucesos desarrollados en Melilla y trasladándole el telegrama dirigido por el general Marina al Gobierno.

En aquel anuncio el Sr. La Cierva que se impondrá un enérgico castigo a los autores del atropello.

La noticia, al ser conocida en Zaragoza, ha causado la natural sensación; observándose en los Centros militares inusitada animación.

Dícese que el capitán general ha dado las órdenes oportunas para que las fuerzas de esta guarnición estén preparadas para marchar al primer aviso.

El ministro de la Guerra ha mandado también al general Rodríguez Bruzón informes relativos a este asunto.

Entre los militares reina viva expectación por tener noticias de sus compañeros de armas de Melilla.

Contra la guerra.
El domingo se verificará la manifestación, acordada por las representaciones populares de Zaragoza, en contra de la guerra de Marruecos y en pro de la paz universal.

Mañana, por la noche, se celebrará un mitin organizado por las sociedades obreras y Casinos republicanos.

En breve se celebrará un mitin monstruo con el mismo fin, y con el objetivo de organizar una campaña pacifista por toda España.

En Valencia.
VALENCIA (sábado, noche.) En el mitin de Barcelona ha marchado el resto de los reservistas de Cazadores, número 3, movilizados recientemente.

El total de los que han salido se eleva a 157.
En la estación se han desarrollado escenas tristísimas.

La mayoría son casados y algunos tienen dos ó tres hijos que iban a despedirlos.

Dos de los reservistas que han salido se han casado la semana última.

El gobernador ha recibido un telegrama para que recuerde a los alcaldes de la provincia la orden que se les dió de circular los avisos de incorporación de los reservistas a los batallones siguientes: Reus, núm. 16; Estella, núm. 14; Barcelona, núm. 8; Alifonso, XII, núm. 15; Mérida, número 13, y Altas Torres, núm. 8.

Además de los reservistas antes citados han salido en el mitin de Barcelona 60 individuos llamados a nutrir los batallones de Cazadores de Reus, Vich y Alifonso XIII.

La Asociación valenciana de Caridad ha acordado atender a las familias que quedan abandonadas con motivo de la incorporación en filas de los cabezas de familia que eran reservistas, en forma análoga a los demás pobres que sostiene con las modificaciones que demanda el carácter de la nueva protección.

BIOGRAFÍA DE LÓPEZ SALCEDO

Manifestaciones de duelo en Avila.
AVILA (sábado, noche.) D. Eduardo López Salcedo, muerto en Melilla durante el combate que ayer libraron nuestras tropas con los moros, nació en esta ciudad el día 15 de octubre de 1876.

Su padre, D. Eduardo López, ejercía por entonces su profesión de farmacéutico, con botica abierta en esta misma capital. Murió hace algunos años.

Su madre, la señora doña Enriqueta Salcedo, vive aún, y tiene establecida su residencia en Valladolid.

D. Eduardo López Salcedo permaneció en Avila fijamente hasta que hubo cumplido la edad de diez y siete ó diez y ocho años.

En el Instituto de segunda enseñanza de esta capital cursó, con gran aprovechamiento, los estudios del bachillerato.
Habíase ya graduado de bachiller, cuando marchó a la isla de Cuba, en calidad de soldado, durante la insurrección última.
Llevó a aquella guerra su decidida vocación por el ejercicio de las armas.
Operó en algunos encuentros con los rebeldes, demostrando, con el ardimiento de los pocos años, el valor de un hombre hecho.
En Cuba fué donde el joven Salcedo se afirmó en el propósito decidido de seguir la carrera militar.
Al efecto, los ratos que le dejaba libres su deber de soldado—que no eran muchos, en aquellos días de incesante lucha—los dedicaba por entero a prepararse con ánimo de ingresar cuanto antes en la Academia general de Infantería de Toledo.
Daban fe aquellos ratos de estudio de que su vocación era decidida y de que su laboriosidad y aprovechamiento eran tan grandes como la misma vocación.
Sus compañeros de armas y fatigas se maravillaban de la seriedad y del tesón con que se entregaba al estudio, huyendo invariablemente de las frangechas que se suscitaban en los campamentos, cuando los paréntesis de calma dejaban a los luchadores lugar para reconciliarse con la

vida, siempre pendiente de los caprichos del azar.

Vuelto a España, Eduardo López Salcedo pudo ver satisfechos bien pronto sus aspiraciones: unos brillantes ejercicios le abrieron las puertas de la Academia general.

En Toledo estuvo hasta que fué promovido a oficial de Infantería.

Cada curso fué una demostración más de la inteligencia clara, de la laboriosidad grande, de la vocación inquebrantable del joven López Salcedo.

Apenas salió de la Academia con las insignias de segundo teniente, fué destinado a formar parte del regimiento de Toledo, de guarnición en Zamora.

Tan admirablemente supo en aquella plaza demostrar sus condiciones de militar modelo entre los más pundonorosos, que hubo de merecer que le rindieran un homenaje, iniciado por sus compañeros, en el que tomaron parte juntamente el elemento militar y el pueblo de Zamora, con la representación de todas las clases sociales.

Después de lo anotado, puede calcularse cual sería el sentimiento general que en Zamora produjo un día la nueva de que el teniente López Salcedo era trasladado a otro regimiento y a otra guarnición.

Se le hizo allí, al marchar para su nuevo destino, la despedida más cariñosa y entusiástica que puede imaginarse.

Pasó López Salcedo al regimiento de Isabel II, de guarnición en Valladolid.

Allí su vida entró en nueva fase. Unos apasionados amores determinaron el cambio.

Allí contrajo matrimonio con doña Elvira Santamaría Iracheta, perteneciente a distinguida familia valisoletana.

Esta parte de la vida de López Salcedo es cosa muy reciente, como que la ceremonia matrimonial fué celebrada el día 27 de mayo último.

Próximamente un mes hará que fué trasladado a la plaza de Melilla. Con él marchó su esposa.

Lo demás de la historia—harto triste en su término—lo conocen perfectamente los lectores: un combate empeñado con los moros; un momento heroico para López Salcedo, y otro momento infante en que una bala enemiga, por desgracia certera, corta para siempre una existencia santamente sacrificada en los altares del más excelso patriotismo.

En Avila la noticia de la muerte de Salcedo ha causado enorme sensación y dolor inmenso.

Se le quería aquí mucho, precisamente porque nadie ignoraba cuáles eran sus excelentes dotes como militar y sus no menos excelentes prendas como hombre de trato, agradable, de caballerosidad sin tacha, simpático en extremo.

El *Diario de Avila* dedica hoy la mayor parte de sus columnas a quien ha muerto de modo tan heroico, dejando en todos un recuerdo insignie y un alto ejemplo para la imitación.

Artículos muy sentidos y delicados versos llenan las columnas del *Diario*.

López Salcedo contaba aquí con numerosa familia, y los componentes de ella son conocidísimos y gozan de prestigios tan grandes como justificados.

Figura entre ellos el general D. Mariano Salcedo, que se encuentra veraneando aquí, donde le ha sorprendido la amarga noticia de la muerte de su deudo.

Los números de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llegados hoy con la información amplia de los desagradables sucesos de Melilla, se han agotado en un instante y han sido leídos con avidez grandísima.

Dos sentimientos han contribuido a ello: en primer lugar el interés con que el público deseaba conocer el alcance de los sucesos; segundo, y más especialmente, la ansiedad que por todas las razones aducidas había despertado en Avila la noticia de la muerte de López Salcedo, a quien todo el mundo recuerda aquí en este instante para deplorar de corazón su pérdida y admirar la gloria de su trágica muerte.

S. M. el Rey y los ministros

Limitase a confirmar que las bajas que hay que lamentar por nuestra parte, son:

Cuatro paisanos muertos y un herido. Estos son los obreros que fueron objeto de la traidora agresión de los moros.

Un oficial muerto y cuatro heridos.

Cuatro soldados muertos y veintidós heridos.

El general Marina termina diciendo en su despacho que continuaba con las tropas en las posiciones tomadas a los moros.

A las once y treinta y cinco minutos llegó S. M. el Rey de La Granja, habiendo hecho el viaje en una hora y cuarenta y cinco minutos.

Cerca de Madrid tuvo su automóvil una avería, la rotura de una cubierta, y el Monarca, con el señor conde del Grove, que le acompañaba, hubo de subir al Mercedes, del señor marqués de Viana, que venía detrás, con su deudo y el Sr. Quiñones de León.

Al pie de la escalera del Príncipe le esperaban los Infantes D. Fernando, doña María Teresa y doña Isabel, el ministro de la Guerra, el marqués de la Torre, el doctor Grinda, el conde de la Unión, el coronel Ripollés y los Sres. Zarco del Valle, Pineda y Salvador.

Después de saludar a todos, S. M. el Rey se dedicó exclusivamente a conferenciar y despatchar con el señor ministro de la Guerra y el Sr. Rodríguez San Pedro, que llegó unos veinte minutos más tarde, teniendo a bien decirnos que el Sr. Maura llegará esta noche o mañana temprano, pues ha manifestado que saldría de Santander aprovechando el primer tren.

Mientras S. M. hablaba con los ministros, la Infanta doña María Teresa conferenció con su augusta madre, por teléfono.

La Reina dijo que en San Sebastián llovía a mares y se desencadenaba una gran tormenta. La Infanta le dio cuenta de la feliz llegada a Madrid de S. M. el Rey, a quien había invitado a almorzar.

Si las circunstancias exigieran su cooperación en Melilla, no tardará en embarcar.

Sólo diremos que todo está previsto, hasta el extremo de que la brigada en cuestión tiene sus gráficos de marcha hechos, y podrá salir para Málaga y Melilla en cuanto se considere preciso.

Por lo pronto, lo que si repetimos, es que reorganizará la fuerza hasta completar 6.000 hombres.

Aunque a última hora de la tarde, y por noticias que facilitó el ministro de la Gobernación, se aseguró que el Sr. Maura no llegaría a Madrid hasta hoy por la mañana, teniendo en cuenta que por averías en el automóvil en que hacía el viaje desde Santander se había visto obligado a continuarlo en el tren mixto, un retraso de dos horas que había sufrido ha sido aprovechado por el presidente del Consejo, puesto que pudo alcanzarlo, continuando en él su viaje a Madrid.

Así es, que los ministros, hasta anoche no supieron que su jefe llegaría pocas horas después.

Llegada de Maura

Desde las dos menos cuarto aguardaban al Presidente del Consejo, en la estación del Norte, varios ministros.

Allí estaban los de Instrucción pública, Estado, Guerra, Fomento y Gobernación, el gobernador civil, los subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación y el señor conde de los Andes.

El rápido llegó a la una y cincuenta y dos minutos.

Por cierto que cuantas personas esperaban al Presidente del Consejo creyeron que éste venía en uno de los departamentos de cola y tuvieron luego que retroceder al ver que el jefe descendía de uno de los coches que iban a la cabeza.

El Sr. Maura saludó afectuosamente a todos, teniendo para los ministros, y especialmente para el de Instrucción pública algunos reproches por haber bajado a la estación, contraviniendo las indicaciones que había hecho por telégrafo al Sr. Cervera, para que no se molestasen en acudir a recibirle, teniendo en cuenta lo avanzado de la hora.

Los ministros, con el Sr. Maura, abandonaron el andén, trasladándose al centro de una de las salas de espera, en donde tuvieron un cambio de impresiones que duró unos diez minutos.

Allí se enteró el jefe del Gobierno de las últimas noticias recibidas de Melilla y del estado en que se encuentran los preparativos militares.

El embarque de las fuerzas de la brigada de Cataluña será activado todo lo posible, y gracias a las facilidades que ha dado la Compañía Transatlántica, será el transporte mucho más rápido de lo que había sido proyectado.

Los ministros, desde la estación, se dirigieron separadamente a sus respectivos domicilios, conviniendo antes en reunirse en Consejo esta tarde, después de la recepción de la Embajada en Palacio.

No se reúnen por la mañana, en atención a que el ministro de la Guerra tiene que acompañar a S. M. el Rey a Guadalajara, para el reparto de los reales despachos a los nuevos oficiales de Ingenieros.

Lo que dice un ministro.

Un ministro, hablando esta madrugada con uno de nuestros redactores en la estación del Norte, se expresaba en estos términos:

«La opinión habrá visto que las medidas de previsión tomadas por el Gobierno no podían estar más justificadas.

A esa conducta se debe precisamente el que los sucesos no nos hayan sorprendido y el que puedan enviarse refuerzos a Melilla con la prontitud debida y en condiciones que por los elementos con que se cuentan puedan ser útiles a la nación.

Al Gobierno solo le toca insistir una vez más en que, por ningún concepto, abandonará la línea de prudente conducta que desde un principio ha sostenido.»

LOS MOROS SE VAN

La estancia de la Embajada marroquí en Madrid no se prolongará mucho.

Los moros que forman aquella están contrariadísimos por los sucesos del Rif.

Porque que la Embajada, terminada que sea la negociación que la trae, abandonará España, marchando desde Madrid a Marruecos por Málaga, sin visitar antes San Sebastián, para despedirse de S. M., como se había dicho dicho.

Ultima hora

CRONICA TELEGRAFICA

MELILLA (domingo, madrugada). La rapidez y la energía con que ha procedido el General Marina, que está dando pruebas de ser bravo soldado, hábil político, sutil diplomático y rapidísimo organizador, han producido en los moros efecto muy saludable, pues ven, que si bien está decidido a castigar con energía, también lo está a no proceder con pasión ni con ligereza.

Los moros, le temen y le respetan, porque saben que en él hallarán juez que castiga; pero que castiga con justicia.

Frajana y Beniscar que desde el primer momento han permanecido leales a España, con algunas fracciones de Mazuza, han enviado a la plaza sus más caracterizados jefes, demandando que no se les prive de comerciar, y prometiendo no solamente permanecer adictos a España, sino castigar con dureza a quienes se atrevan a ofender a los españoles.

Don Pedro, del Real, que secunda admirablemente en política y en planes militares al general Marina, ha accedido a lo que solicitaban los kabileños; pero advirtiéndoles, que lo mismo que les otorga su protección si son leales, los castigará con energía si a su palabra faltan. Los kabileños han hecho mil protestas de adhesión a España, y repletiendo por vez centésima que los agresores son unos bandidos dignos de ser descuartizados, han regresado a sus aduana, llevándose la seguridad de que en Melilla, si hay plata para los moros leales, hay plomo para los traidores.

El general Marina no ha descansado ni un minuto. Desde las posiciones del Atalayón ha iniciado un movimiento de avance para dominar los montes de Nador y el famoso zoco llamado *De los mielcetes* donde se congregan los moros Barracas y los de Beni-Buifur.

Flanqueando las estribaciones del monte Yebel Sidi Hamet el Hach llegaron las columnas hasta sus cimas, y en ellas acampó. El sitio es magnífico por dominar todos los valles

próximos y ser punto estratégico para batir en caso necesario las estribaciones del Gurugú y tomar a mansalva sus alturas, desde las cuales se dominará toda la zona peligrosa.

La artillería que realizó el movimiento de avance con algunas dificultades por lo escabroso del terreno, dió pruebas de una admirable disciplina y de una resistencia extraordinaria. Los artilleros empujaban a brazo los pesados Krupps y por fin coronaron la altura, mientras las guerrillas reconocían la vertiente ó punta y los exploradores de caballería establecían sus avanzadas hacia Sidi Musa y Nador.

Con esta nueva posición quedan batidos los frentes de las kabilas hostiles, siendo imposible que sorprendan a nuestras fuerzas por los flancos, pues el Atalayón apoya a Yebel Sidi Hamet y éste a aquél. El Atalayón está a su vez defendido por Mar Chica, que con sus aguas le resguarda el flanco izquierdo.

Mientras tanto, las fuerzas del Regimiento de Africa mandadas por su coronel Sr. Axó recorrieron la zona que fué ayer batida, encontrando enormes rastros de sangre que los condujeron a hallar una veintena de muertos en los barrancos próximos. Los soldados abrieron hondas sepulturas y los enterraron.

En su reconocimiento, hicieron varios prisioneros, dos de ellos con armas, que fueron enviados a la plaza con una escolta. Algunos grupos que a lo lejos veían llegar la columna huían a todo correr, y otros se acercaban atando sábanas a largas cañas, que agitaban sin cesar para que el viento las flamease.

En el campo no hubo novedad hasta las cinco, hora en que la batería emplazada en los altos de Yebel Sidi Hamet abrió el fuego contra numerosos grupos de moros que a pie y a caballo se congregaban en las márgenes del río Nador junto al zoco de Mazuza. Los moros, que hicieron algunos disparos a larga distancia, fueron dispersados a cañonazos, y han debido tener bastantes bajas porque en tres ó cuatro ocasiones cayeron los proyectiles entre los grupos y se vió claramente con los gemelos, como al suelo caían, y como eran de él levantados por otros moros. Algunos depósitos de mieses situados junto al zoco y tres ó cuatro casas de adobes que sin duda almacenaban maderas ó leñas, ardieron rápidamente y a la media hora estaba todo el frente de la colina limpio de ser viviente.

A lo lejos se ven columnas de humo denunciadoras de hogueras de guerra con las cuales se llaman unas kabilas a otras.

Felizmente, hasta la una de la madrugada, hora en que telegrafió, esas hogueras no han dado resultado, pues no se ha oído ni un solo tiro. Por si acaso, todas las fuerzas están prevenidas, y el servicio de vigilancia es tan exquisito, que el general ha comprobado a media noche que los escuchas vigilan de tal manera, que a más de doscientos metros le han dado el ¡quién vive!

El capitán Guiloche que manda la batería ha sido muy felicitado. Y bien lo merecen él, sus oficiales y sus soldados, pues si la marcha ha sido plausible, más aun lo ha sido la rapidez con que la batería ha cubierto de proyectiles el zoco y sus alrededores, persiguiendo a los moros con sus fuegos con acierto matemático.

Siguen los partidarios del santón de Beni-Buifur, de Chaldi y de los cabos de Beni-Sidel predicando la guerra santa; pero según los confidentes no encuentran eco, y nada podrán hacer a menos que no sean reforzados por gentes del Sur. Los Beni-Said no están en buena armonía con sus vecinos y no quieren oír hablar de guerra, por temer además que nuestros barcos les cañoneen sus poblados costeros, destruyéndolos a mansalva.

A media tarde quedó tendido el teléfono de campaña. El general Marina conferenció con el general del Real, enterándose mutuamente de lo que sucedía en el campo y en la plaza. Marina ha pedido todo el material posible de campamento, mantas, acémilas, material sanitario y raciones, que le han sido remitidos en los pocos momentos, pues todo está preparado aquí muy bien, y todo se hace al minuto.

De Gabo del Agua hay buenas noticias. Podrán ser utilizadas algunas fuerzas, y por añadidura el santón de la Puntilla, hombre influyente nos es favorable y predica la paz, convenciendo a los kabileños de Frajana, de que sería temerario é insensato el perder nuestra amistad.

La parte de ferrocarril construida por el Norte Africano está prestando muy buenos servicios, pues los vapores sirven para llevar y traer fuerzas, conducir víveres, transportar heridos y mantener rápida comunicación en esa zona.

A las seis, salió de la plaza un nuevo convoy con raciones y material para el Atalayón y Yebel Sidi Hamet, siendo casi seguro que el general Marina se propone avanzar hasta el Gurugú, para una vez allí verse libre de posibles ataques por su flanco derecho que está dominado por aquel monte. En caso de resistencia batirá la artillería toda esa zona, avanzando a medida que sean tomadas las pequeñas colinas de sus flancos.

Enviaros una impresión acerca del porvenir es muy difícil, pues en mi larga estancia en Marruecos he aprendido que aquí está todo subordinado a la versatilidad de los moros, ó mejor dicho a su condición traidora, que hoy les hace decirse amigos leales y mañana les impelle a asesinar al supuesto amigo, sin más razón que la razón de que su condición a ello les impelle. Créo sin embargo, que el general Marina irá hasta donde quiera ir sin necesidad de librar sangrientas batallas, porque los moros saben que la artillería, el mauser y la láca los aniquilarán.

Tal vez haya traidoras emboscadas y escaramuzas producidas por grupos aislados que tiren a las avanzadas; pero a juicio mio no habrá grandes resistencias. El miedo se une al egoísmo, pues las kabilas viven del comercio con Melilla y sin él no comerán, pues las cosechas son escasas y la miseria muy grande.

El arma moderna es además un enemigo para el moro. Es buena para sus luchas, en las que consumen pocos cartuchos; pero muy mala para combatir a un Ejército regular. Tienen pocos cartuchos, que pagan a dos reales y a peseta. Y como se consumen muchos, tienen que tirar con viejas vainas rellenas de pólvora negra y cargadas con balas de plomo. Además no saben usar el alza y por eso, en

tiro largo, ó no hacen blanco, ó lo hacen muy bajo: en las piernas.

Para su guerra de emboscadas era más segura la espingarda, pues para ella tenían siempre municiones, y las heridas eran casi siempre mortales por el destrozo que producían. Sus antiguos ataques a caballo son hoy imposibles, pues antes de llegar a distancia para ellos favorable, son barridos por los mauser europeos sabiamente manejados con sus alzas.

Hoy, además, tenemos en el campo moro muy buenos amigos, gracias a la táctica del general Marina que ha sabido atraerse a cabos y kaidis muy influyentes, que prestan buenos servicios de confidencias, haciendo muy difícil una sorpresa dolorosa. El general y todos los jefes conocen el campo palmo a palmo, y operan sin miedo a lamentables errores cometidos en épocas antiguas. Melilla está avituallada, los fuertes bien provistos, el espíritu militar es admirable, la disciplina superior a todo elogio y sólo preocupa a cuantos mandan, una cosa: cumplir con su deber.

La ocupación del Kelaia, desde Tres Forcas hasta Beni-Said y desde la Restinga hasta Zeluan será pronto un hecho consumado. Yo no sé si será para bien ó si será para mal; pero sí sé, que sea de ello lo que fuere en lo porvenir, es lo cierto que el general Marina la ha realizado con acierto incomparable, sin dar un solo paso en falso, y uniendo a los arrestos de un soldado valeroso las sutilezas de un habilísimo diplomático.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

EL QUE NO SE CONSUELA

BULOW, FILOSOFO

Una interviú.

BERLIN. Algunos diarios venían diciendo estos días que Bülow estaba muy triste a causa de los sucesos parlamentarios que le habían obligado a dimitir.

Los amigos del canciller decían, al contrario, que éste se mostraba satisfechísimo de lo que le ha ocurrido, y que, necesitado de descanso, aprovecharía la ocasión para restablecer su salud, quebrantada por doce años de trabajo fatigoso.

En vista de noticias tan contradictorias, un periodista, redactor de la *Neue Gesellschaftliche Correspondenz*, decidió entrevistar a Bülow y preguntarle su opinión personal sobre los últimos acontecimientos políticos, que le atañen de manera tan directa.

He aquí la que Bülow le ha dicho, y que hoy publica el citado periódico:

«Cuando se ha sido doce años ministro, es preciso aguardar todos los días llegue el momento en que haya que dejar de serlo.

Y cuando en un país son libradas batallas en el terreno económico, no es deshonroso caer porque ese mismo país rechace un aumento en los impuestos de 500 millones de marcos.

En horas tan graves no se debe tener en cuenta lo que dicen las gentes.

Es preciso no seguir más que los propios sentimientos y opiniones.

No temo la historia. Ella me hará justicia en lo porvenir.

En las circunstancias actuales no puedo quedarme.

Me debo a mí mismo y es una injusticia que me reprochen mi dimisión.

He trabajado hasta el último momento, y de un modo concienzudo, en la gran obra de la reforma.

El resultado habría sido distinto si los partidos hubiesen demostrado un poco de buena voluntad.

Seguramente me habría sido muy fácil llevar a cabo eso que se llama «una caída gallarda».

Sin embargo, esto me pareció recuarlo delante de consideraciones de utilidad práctica.

La historia no se dejará extraviar el día de mañana por los juicios apasionados de la hora presente.

El periodista, después de escribir lo que antecede, acaba su información diciendo que Bülow aparecía muy tranquilo y que se expresaba con la calma tranquila de un filósofo.

Según sus noticias, Bülow no está pesaroso, y en cierto modo se regocija de los acontecimientos de la bren de las pesadumbres y responsabilidades del Poder.»

¡QUE BONITAS ALHAJAS!
Por algo es la Joyería de moda.—CARRERAS, 3.
25 por 100 más barato que nadie.

Avisos útiles

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína
(BENZO-CINA-MICO)
del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

TIRSO, DENTISTA.—MAYOR, 59

¡SEÑORAS!

Por fin de estación se están liquidando los siguientes lotes.

UNO de vestidos a... 20 pesetas
UNO de abrigos a... 25
UNO de guardapolvos de seda a... 12
UNO de blusas de tul a... 8
UNO de faldas de Tussor a... 12
UNO de vestidos Tussor lavables a... 40
UNO de faldas de hilo para campo y playa a...

La Villa de Paris, Atocha, 67

PREPARATIVOS EN MADRID

Noticias de Marina.

Ayar tarde ha salido de Cádiz para Melilla el transporte de guerra *Almirante Lobo*, que va afecto a la comunicación que sea necesaria entre la plaza y los destacamentos.

El crucero guardacostas *Numanzia*, en virtud de órdenes del Gobierno, está haciendo carbón en Cádiz y saldrá en las primeras horas de la mañana para Melilla.

El cañonero *Doña María de Molina* regresaba de Chafarinas, donde fué a desempeñar comisión, cuando se acababa de desarrollar la agresión de los moros. El cañonero continúa en aguas de Melilla.

Cuadro de vapores.

Está ultimándose.

En Barcelona hay dos transatlánticos, que son el *Montevideo* y *Buenos Aires*; pero uno de éstos tiene que hacer el servicio de correo a América que le está asignado.

Créese que la conducción de las tropas a Melilla se hará sin que el servicio expreso sufra interrupción ni retraso, porque hay los elementos necesarios para ello.

La tercera brigada.

Es la que está en Cataluña, reconcentrando su fuerza para embarcar con dirección a Melilla.

El capitán general de la cuarta región tiene instrucciones para dar cuenta de la forma en que vaya haciéndose la incorporación hasta completar los seis mil hombres que ha de sumar.

Como por mucha actividad que se despliegue la reconcentración no es cuestión de horas, puede asegurarse que en el lunes próximo se procurará embarcar en Barcelona el material de la brigada, ganado y municiones, y quizá en ese mismo día pueda salir también con ese material alguna fuerza.

La brigada quedará embarcada del 12 al 18, de manera que los Cueros que la forman lleguen a Melilla escalonadamente.

Mitín de protesta.

En el Teatro Madrileño celebrarán hoy, a las nueve de la mañana, un mitín de protesta contra la guerra los elementos de la Juventud socialista.

Otro telegrama oficial.

Un telegrama, bien lacónico por cierto, se ha recibido por la mañana en Guerra del general Marina, ampliando su primer despacho.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio. En Valencia, D. Francisco Martínez Moreillo con la señorita Marina Gurina. En Jerez, D. Pedro Lambary con la señorita Julia Castañeda. En Buen, D. Francisco Puig con la señorita Eugenia Davila.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Murcia, doña Josefa Velasco García. En Málaga, doña María Hermoso. En Luchmayor, D. Buenaventura García. En Cádiz, doña Encarnación Laconaba. En Ciguñuela, doña Paula Gutiérrez. En Bujalance, D. José Corredor.

VIAJES

Han llegado: A Vigo, doña Clara del Río y D. Emilio Burtón.

A Compostela, D. Enrique Costas Márquez. A Vitoria, D. Felipe Modet. A Durango, D. Fernando Malavechevarria. A Cádiz, D. Juan Topete, el Sr. Zabaleta, don Arturo Rahola é hija, D. Amado Baar y D. Ildefonso del Valle de Lersundi. A la Coruña, D. Marcelino Suárez. A Oviedo, D. Alvaro Ponte y F. Miranda y D. Hermógenes G. Olivares. A Alicante, D. Celestino Pons y D. Vicente Chaparrista.

A Valladolid, D. Sebastián Arechavala. A Cáceres, D. Luis González Borroguero con su sobrina María y D. Luis Villegas. A Valencia, D. Fernando López Romaguera, D. Juan Urrutia, D. Cristóbal Genovés, D. Vicente Sanz, D. Ricardo Agraot y D. Felipe Lebrero.

A Avila, D. Francisco Monares, doña Raimunda Blanco, D. Carlos Rey, D. Gabriel Escribano y D. Luis Domínguez. A Vigo, D. Alejandro Company con su hija María. A Almería, D. Agustín Fernández Abad, doña Emilia Fernández y D. Manuel Ruiz Aguilar. A San Sebastián, los señores de Fernández de Henestrosa, Calvo de León y Lezano, Marchimbarrera, Rojas y Vicente, Cánovas del Castillo, Gurtubay, Díaz, Vivanco, viuda de Gómez Acebo, doña Dolores ortina, D. Alfonso Aguilar y Pereira, doctor Ezquerro, la condesa viuda de Esteban é hija, la marquesa de Aguila Real, los condes de Villariego é hijos de D. Carlos Melgar, D. Luis Rodríguez Vicent, los marqueses de Zugasti y Jerez de los Caballeros y don Luis Gómez de Arceche.

Han salido: De Jaén para Madrid, doña Emilia Forti. De Valencia para Madrid, D. José Ripollés, la marquesa de Valero de Parma, D. Rafael Vidal y D. José Camana. De Vigo para Salamanca, D. Joaquín González Garrido con su señora. De Zaragoza para Castro Urdiales, D. Julián de Pastor y familia. De Pontevedra para Madrid, D. Andrés López Castromán. De Oviedo para Madrid, D. Alberto Ortega. De Cadiz para Madrid, D. Ramón Romeu y familia y para Vichy, D. Manuel y D. Francisco Noche. De Bilbao para Madrid, D. Luis Aznar, D. Pedro Chaband, D. Martín Garteu y D. Angel Sauroso.

NACIMIENTOS

Ha dado á luz: En Albacete, la esposa de D. Rafael Bernut, un niño.

ANDALUCÍA

El «Etoile». MALAGA. (Sábado, mañana.) Ha fundeado el transatlántico francés *Etoile*, conduciendo mil quinientos turistas que visitan el Mediterráneo. Marcharán á Granada.

ARAGÓN

Matute sorprendido. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) El alcalde recibió una confidencia de que se intentaba realizar la entrada de un carro de chorizos por un

filato de la ciudad sin abonar los correspondientes derechos.

Avisado el jefe del resguardo y personado en el filato, descubrió un carro que conducía varias cajas con 65 kilos de chorizos cada una.

El consignatario manifestó lo que era, y el carrero dijo que no sabía lo que contenían las cajas.

Todos los empleados del filato de la puerta de Sancho han quedado cesantes.

Motín de mujeres.

En Villanueva de Giloa ha ocurrido un motín de mujeres, por haberse realizado obras en la acquia de aquel pueblo, por creer que pueden perjudicar á las viviendas.

El alcalde teme que se reproduzca el motín, y ha pedido fuerzas para evitarlo.

Otras noticias.

Ha sido nombrado abogado de la Beneficencia el letrado D. Alberto Cerezueta.

La designación ha sido acertadísima y muy bien recibida aquí por las especiales condiciones que concurren en el Sr. Cerezueta.

—Han llegado los toros que se han de lidiar en la becerrada de mañana.

—En el Ayuntamiento se han reunido las Comisiones de Fomento y Gobernación, asistiendo á ellas el Sr. Irazo, para hacer la presentación oficial y encargarle el exacto cumplimiento de los deberes que les impone el cargo.

—Esta mañana, en la plaza de la Verónica, riñeron dos mujeres, resultando una de ellas con contusiones en la espalda.

La Caridad.

ZARAGOZA (sábado, noche). Se ha reunido el Consejo de La Caridad, presidido por el señor Irazo, asistiendo los Sres. Pano, Bel, Mercet, Azuarez y García Julián.

El Sr. Irazo pronunció un discurso de saludo á los reunidos y expuso su propósito de perseguir la mendicidad callejera, para lo cual dará las oportunas órdenes.

Manifiesto su opinión de que el Consejo no debe socorrer más pobres que los de la ciudad, y aludió á los medios de conseguir el desarrollo de la Institución.

Es probable que el Municipio se encargue del Patronato de la Institución, desempeñando el mismo servicio que ahora prestan las hermanas de la Caridad.

Se trató en la reunión del traslado al edificio de la huerta de santa Engracia.

En el mes pasado han sido socorridos 22.487 pobres, y han asistido á las escuelas que sostiene La Caridad 800 niños.

La Comisión ejecutiva.

También se ha reunido la Comisión ejecutiva del centenario, asistiendo los Sres. Jardiel, Azara, Pano, Carrada, Lasala, Palomar, Castiell y vizconde de Espés.

El Sr. Irazo, que como alcalde, es presidente de la Comisión, dedicó á ésta elogios por la labor realizada, con motivo de la conmemoración de los Sitios, y terminó ofreciendo su concurso.

El Sr. Jardiel le contestó, agradeciendo las frases dedicadas á la Comisión.

Se dió lectura á una carta del ex alcalde señor Fleta, despidiéndose.

Manifiesto el Sr. Jardiel que se están ultimando las reparaciones en los edificios construidos en la huerta de Santa Engracia, y añadió que en breve quedarán terminadas las figuras del monumento de los Sitios, según carta que ha recibido del escultor Querol.

También anunció que en fecha próxima quedaría terminado el arreglo de la capilla de las heroínas en el Portillo.

Final de una causa.

Hoy ha terminado la vista de la causa seguida á Castiel por asesinato de un tabernero.

El fiscal pedía para el procesado la pena de cadena perpetua.

El defensor ha logrado que fueran apreciadas todas las atenuancias alegadas por él, y en su consecuencia, fué condenado Castiel á siete años de presidio.

CASTILLA LA VIEJA

Fiesta escolar.—Tadéum.

VALLADOLID. (Sábado, tarde.) Se han circulado invitaciones para una reunión magna, en la cual se organizará un gran festival escolar.

—En la Metropolitana, y ante numerosísima concurrencia, se ha cantado un Tadéum para celebrar el feliz alumbramiento de la Reina.

Maura á Madrid.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) Acaba de saberse que Maura salió temprano en automóvil, en dirección á Venta de Baños, con objeto de tomar allí el expreso de Irún para Madrid.

Al llegar á Reinosa sufrió una avería el automóvil, y entonces el Sr. Maura tomó el tren mixto ascendente.

Creese que va á Madrid, en vista de las noticias de Marruecos.

Montepío eclesiástico.

VALLADOLID (sábado, noche). El clero de esta diócesis organiza la creación de un Montepío, semejante á los que ya tienen establecidos en otras poblaciones, los elementos eclesiásticos.

Los trabajos marchan por buen camino, y la creación será pronto un hecho.

Comiéd antidualista.

LEON (sábado, noche). Los representantes del Comité antidualista de Madrid han constituido la Junta provincial, reinando gran entusiasmo entre los oradores, que han sido muy aplaudidos.

Los representantes madrileños salen para Asturias para continuar la propaganda antidualista.

CATALUÑA

Contra los toros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha sido aplazada hasta el domingo 18 la manifestación para pedir la abolición de las corridas de toros, que debía celebrarse mañana.

Accidente á un domador.

Anoche, en el teatro Soriano, estuvo á punto de ocurrir un nuevo accidente al domador de tigrés Enricksen.

Una de las fieras le dió un zarpazo, enganchándole una bota.

El domador resistió, atrayéndolo hacia sí, y su serenidad impidió que fuera destruido.

Sujeto al tigre junto á los hierros, manteniéndole á distancia.

El público ovacionó estruendosamente al domador.

Bendición de automóviles.

Hoy, festividad de San Cristóbal, se ha verificado la ceremonia, establecida hace dos años, de la bendición de automóviles, por haberse declarado á San Cristóbal patrón de los *chauffeurs*.

La bendición se ha verificado en dos sitios distintos: uno, la antigua capilla de la plaza de Regomir, que es donde se inauguró la fiesta, y otro, en el patio de la Casa provincial de Caridad.

A ambas fiestas han acudido muchos automóviles particulares de Barcelona.

Reunión obrera.

Esta madrugada ha terminado la Asamblea general de entidades obreras agrupadas bajo la denominación de Arte fabril.

Se acordó sostener la huelga de la fábrica de seda artificial y levantar el *boycott* declarado á *El Progreso*.

El maestro Morera.

El día 15 saldrá para América el maestro Morera, celebrado músico catalán.

Los de Alcalá del Valle.

Mañana, á las diez, llegarán los condenados por los sucesos de Alcalá del Valle, recientemente indultados.

Solidaridad Obrera ha convocado á todas las entidades para que vayan á recibirlos á la estación.

Los expresados obreros serán obsequiados con un *lunch* en el local social de la Solidaridad.

La huelga en Sabadell.

Escriben de Sabadell que continúa la huelga de carpinteros y albañiles, sin que por ahora se vea fórmula de arreglo.

La rectificación del Censo.

Ayer terminó el plazo para la rectificación de las listas electorales.

Pasan de 5.000 las instancias presentadas y de 7.000 las consultas verbales que ha tenido que evacuar la oficina de la Junta municipal del Censo.

Revista del Cuerpo de Seguridad.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Terminada la revista que esta madrugada ha pasado el gobernador á las fuerzas del Cuerpo de Seguridad, á pie y á caballo, éstas se han dirigido á los respectivos distritos, desfilando por delante del gobernador civil.

Los individuos del Cuerpo de Seguridad visten desde hoy el traje de rayadillo.

La huelga en Manlleu.

Escriben de Manlleu que la huelga en la fábrica de Rusiñol sigue en el mismo estado, sin que por ahora se vislumbre solución alguna.

Los obreros guardan actitud pacífica. El orden no se ha alterado, pero la situación no puede prolongarse.

Los huelguistas han publicado una hoja reductada en términos violentos contra Rusiñol, por su proyecto de rebajar los jornales.

No se ha confirmado que se trate de ir á la huelga general, pues los mismos obreros de la comarca están interesados en que no sea así, ya que en otras fábricas tienen un jornal inferior al que ganaban en la casa de Rusiñol.

GALICIA

La escuadra á Bilbao.—Esperando al Rey.

FERROL. (Sábado, tarde.) Ha zarpado la escuadra con rumbo á Bilbao.

Regresará el 24 del actual, para encontrarse aquí cuando lleguen el Rey y la escuadra alemana.

Como los Sres. Maura y Ferrándiz se quedarán en Ferrol después de la marcha del Rey, se les obsequiará con un gran banquete.

El palacio de los duques de la Conquista está decorándose lujosamente, sobre todo las habitaciones que ocupará el Rey durante el día que aquí permanezca.

Probablemente, después de terminar el acto de la inauguración de las obras, se ofrecerá á S. M. un almuerzo dentro del Astillero.

Un banquete.

CORUÑA. (Sábado, tarde.) Los navieros, consignatarios, comerciantes y otros elementos populares, obsequian hoy con un banquete en el «Ideal Room», al Sr. Fernández Latorre, en sentimiento de gratitud por su campaña contra el impuesto sobre el tonelaje y en defensa de los intereses de la Coruña.

El acto promete ser brillantísimo.

Fallecimiento.

Ha fallecido hoy, repentinamente, el coronel del tercer regimiento de Artillería de montaña, D. Jerónimo Fernández.

Llegó de Cádiz hace dos meses para posesionarse del destino.

VALENCIA

Accidente del trabajo.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Esta mañana montando una grúa de vapor en la cantera del puerto en construcción, el montador de la Sociedad catalana «La Maquinista Terrestre» se ha caído de una altura de cuatro metros.

Trasladado enseguida á la fonda de la capital, fué curado de una herida de poca consideración.

Te Deum.

El domingo se cantará un *Te Deum* de gracias por el alumbramiento de S. M. la Reina.

Término de festejos.

Esta noche terminarán los festejos cívicos con el disparo de una traca que recorrerá las principales calles de la capital.

VASCONGADAS

La Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Continúa lloviendo copiosamente.

La Reina madre ha permanecido toda la mañana en el Palacio de Miramar.

A las dos y media marchará á Biarritz, donde tomará el té, regresando á San Sebastián al anochecer.

Regreso de la Reina.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Reina doña Cristina regresó, después de tomar té en Biarritz, á las siete y cuarto.

La Escolta Real.

Espérase mañana la llegada de fuerzas de la Escolta Real que llegará en tren especial.

Balandros de regata.

Procedente de Santander han entrado en este puerto el balandro de quince metros *Slec*, propiedad del Sr. López, y se espera la llegada del *Zuiga*, propiedad del duque de Medinaceli, y el *Cataluña*, de Barcelona.

Témese que el temporal impida la celebración de la primera regata de entrenamiento que debe celebrarse mañana.

Expedición comercial.

El Círculo Mercantil ha aceptado la representación oficial de Argos para organizar en Gui-

púcoa una expedición comercial á las Repúblicas americanas.

Banquete á concejales.

El señor marqués de Roca Verde ha obsequiado con un banquete á los concejales que pertenecieron al anterior Ayuntamiento.

Los comensales dedicaron el monumental ramo de flores que adornaba la mesa, á la marquesa de Roca Verde.

EN PAMPLONA

Las fiestas de San Fermín

Tercer concierto.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) Ha terminado el tercer concierto, asistiendo público selecto y numeroso, en el cual destacábanse hermosas y elegantes mujeres.

La orquesta interpretó de un modo admirable fragmentos de la ópera *Freyshutz*, de Weber, y el Orfeón cantó la *Noche en Oriente*, siendo aplaudidísimos.

La distinguida arpista donostiarra, señorita Michelena, tocó una pieza lindísima, que hubo de repetir ante las grandes aclamaciones del auditorio.

El tenor Sr. Hyarte cantó de un modo maravilloso la romanza de *Elisir d'amore* y algunas romanzas de Tosti, siendo llamado á escena muchas veces, y viéndose obsequiado con una bandeja de plata, que le regalaron las Sociedades locales.

La segunda parte del concierto fué más notable aún.

La orquesta tocó de un modo magistral la quinta sinfonía de Beethoven, teniendo que repetir el *scherzo*.

Apenas apareció el Sr. Casals, fué objeto de una gran ovación.

El gran violoncelista ejecutó algunas piezas como él sabe, y se prolongaron los aplausos largó rato.

El Orfeón volvió á lucir su maestría. Y con esto terminó el tercer concierto, muy á satisfacción del público.

Feria de ganados.—Toros.

La feria de ganados ha comenzado con mucha animación.

Los inteligentes creen que abundarán las transacciones.

—El tiempo es fresco y agradable. —En la corrida de toros de hoy estoquearán Gallito, Regaterín y Gaona.

Tercera corrida.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) Preside el concejal Sr. Romero.

Se lidian cinco toros de Urcola y uno de Villagodio, sustituyendo éste al de Urcola muerto.

Los tendidos y palcos están animados.

Primero.—*Jaquea*, negro, y el que mató al toro que mata.

Seis puñazos. Moreno y Gonzalito dejan tres pares regulares.

Guerrero hace una faena desconfiada, ayudado por los peones.

Un pinchazo malo, una estoada, otra caída y varios intentos.

Beuona.

Segundo.—*Liebre*, número 53. Es herido en negro y de Villagodio.

Al salir, proporciona dos batazos á los jiqueros.

Estos plean cinco veces por tres caídas. Blanquito deja dos pares superiores.

Cantimplas uno y medio malo. Regaterín, de grosella y oro, da cuatro pares medianos.

Concluye de un volapié. Ovación.

Tercero.—*Antónuelo*, negro. Toma cuatro puñazos por dos caídas y dos caballos.

Gaona da dos verónicas superiores. Barquero y Moreno parecen regularmente.

Gaona hace una faena desconfiada, ayudado excesivamente, sufriendo dos desarmes y un achuchón.

Entra mal para dar una delantera. Otra mala, otra y otra. Pitos.

Cuarto.—*Campanero*, negro girón. Aguanta cuatro puñazos por un caballo.

Posturas y Gonzalito banderilean regularmente.

Guerrero muletea precipitado, dando un

(101) Folletón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR PAUL SAUNIERE

Y se dejó ir sencillamente á los brazos de Flamberge sin vacilación, sin alarma y sin pudor, sabiendo que su honor no tenía nada que temer de semejante amor.

Trastornado, embriagado en una beatitud que jamás había sentido, el capitán sentía fundirsele el corazón y flaquear sus fuerzas bajo la apasionada presión con que la tenía enlazada.

Pero no pasó por su mente la más remota idea de abusar de aquella inocencia.

Seguramente le habría sido muy fácil conseguir una vergonzosa victoria sobre aquel cuerpo flexible y encantador, que se entregaba á él sin tener conciencia de su debilidad; pero no quiso empañar aquel momento de delicioso éxtasis, y ni aun se atrevió á depositar un beso en aquellos labios palpitantes que los suyos tocaban tan de cerca, y de donde se exhalaba, como un suspiro del alma, el aliento tibio y perfumado de la joven.

—No temas nada—decía él.—Ese Dios de que te habla hace un momento, ha oído mi ruego. Nos ha oído y ha tenido piedad de nosotros, haciendo de nuestros dos infortunios la felicidad más completa que puede haber en el mundo. ¡Valor, Herminia; abre

los ojos, vuelve en tí, aunque no sea más que para oírme repetir hasta en mi último suspiro estas dos palabras: ¡te amo, ¡te amo!

Y Herminia, trastornada, anhelante y oprimido el corazón, repetía con él: —¡Te amo, te amo!

—¡Ah!—exclamó Flamberge levantando la mirada al cielo.—Un minuto como éste basta para recomensar toda una eternidad de sufrimientos.

De repente Herminia se desprendió, por una brusca sacudida del éxtasis que la tenía embargada.

—¡Estamos locos!—dijo.—No puede realizarse nada de lo que hemos soñado.

—¿Por qué?—preguntó Flamberge, todavía bajo la impresión de aquellos deliciosos momentos.

—¿Y sois vos el que lo preguntáis?—dijo la joven, —siendo vos mismo el que acaba de anunciarme... ¡Ah, qué lástima!—siguió diciendo, asaltada nuevamente por los terrores que este pensamiento la causaba.

—Hace mucho tiempo que os esperaba, amigo mío; tenía como un secreto presentimiento de que no tardaría en volveros á ver. Desgraciadamente, ¿por qué ha sido necesario que sea en circunstancias tan difíciles? ¿Qué vais á hacer? ¿Lucharéis? ¿Huiréis? Si os veis obligado á combatir ¿guerdad si no será á mano vuestra como perezca el conde Morlay? ¿Qué será de mí entonces? ¿Me es posible ser la mujer del que ha matado á mi padre? ¿Me será siquiera permitido amarle? ¡Ah! Bien os decía yo que era la hija de la desgracia...

—No desesperéis, querida niña—contestó el capitán.—Si vuestra situación tiene exigencias, á la que es imposible sustraerse, hay ciertos peligros que se pueden conjurar, y yo puedo aseguraros, por mi parte,

que si mi vida tuviera que depender de ello, respetaría la del que vuestro nacimiento ha hecho padre.

—¡No, no; no quiero tampoco que él os mate—exclamó la joven fuera de sí—porque siento que le tomaría horror y que no sobreviviría á ello! ¡Dios mío, inspiradme! ¿Cómo apartar las dos desgracias que amenazan herirme?

—¡Tranquilizaos, Herminia, os lo ruego! Es imposible que se realice ninguna de las dos cosas. No será después de habernos hecho enterrar un porvenir tan hermoso cuando la Providencia quiera sumergirnos en un duelo eterno ó dejarnos remordimientos que nunca podríamos ahogar.

—¡Oh! seguid hablando—dijo la pobre niña, enjugándose las lágrimas.—Necesito oiros para conservar un resto de esperanza.

—Pues bien, si, querida alma mía, escuchadme, miradme. Ved si estoy tranquilo y sonriente, si no estoy sostenido por una robusta fe en la bondad divina.

—Desochemos funestos presagios que nos hace concebir nuestra flaqueza; pensemos en la dicha de amarnos, esperando que llegue el día en que el cielo bendiga al fin los proyectos que acariciamos. Ese día, Herminia, ningún temor oscurecerá vuestra frente virginal, dejaréis sin temblar vuestra mano en la mía, y empezaremos juntos una larga existencia de felicidad que los huracanes de la vida no enturbiarán jamás.

—¡Ah, si pudieseis decir verdad!—suspiró la joven.

—¿Y por qué no se han de realizar estas profecías?

—¿No hemos ya sufrido bastante los dos? ¿No hemos vivido en un aislamiento que Dios mismo condena? ¿No es quien ha creado el amor? ¿No es quien, riéndose de los

obstáculos que parecían separarnos, nos ha impulsado uno hacia otro, diciéndonos: —¡Amaos! ¿Y queréis que después de habernos hecho pasar por tantas y tan rudas pruebas, se arrepienta y nos vuelva á sumir en lágrimas y desesperación? No, eso no es posible.

—Tenéis razón—dijo Herminia, que sólo deseaba dejarse convencer.—¡Eso no es posible

COLONGA Y SUS FIESTAS

He aquí un Ayuntamiento verdaderamente extraordinario. Pocos en España podrán enorgullecerse como el de Colunga, sentando esta estupenda afirmación: «Yo no debo nada a nadie.»

En efecto; el Municipio colongués no tiene ingleses; por ser rico en todo, en paisaje, en frutos, en mujeres bellísimas, lo es hasta en el vil metal. Y, sin embargo, no ha destinado una sola peseta para las clásicas fiestas de la Virgen de Loreto, que acaban de celebrarse sin la más insignificante subvención municipal.

¿Es censurable esta conducta? El cronista, creyendo siempre que el dinero gastado en atraer al forastero, produce indefectiblemente admirables resultados, disculpa el retraimiento del Municipio colongués, que cuida de atender, dentro de sus medios económicos, todos los servicios públicos, dejando a los particulares la organización y costeamiento de los festejos.

Una legítima aspiración llena a los ediles y al pueblo mismo de Colunga: la construcción del ferrocarril de las Cinco Villas, cada día más necesario por la incomunicación en que se hallan Villaviciosa y los pintorescos pueblos de esta rica y hermosísima zona asturiana, cuya variabilidad de productos apenas tiene salida por falta de vías rápidas de comunicación.

Pero el ferrocarril se hará y él servirá de vivificante arteria a la incalculable riqueza de esta comarca, tan exuberante en frutos agrícolas como en minerales y maderas.

El Ayuntamiento colongués, que no signa en sus presupuestos cantidad alguna para fiestas, sostiene, sin embargo, una banda de música, que dirige un verdadero taumaturgo musical, D. Felipe de la Cruz, pues que la banda, de nueve músicos, suena como si tuviera treinta, y suena bien. Ella ha sido el principal elemento de las fiestas de Loreto, amenizando los bailes populares, donde la gente moza danzó hasta rendirse.

Lo que propiamente ha constituido el programa de festejos, iluminaciones, ascensión de globos colosales, fuegos de artificio, contrato de gaiteros y tamborileros para solaz de estas magníficas rapazas, ha sido obra del rico y entusiasta americano D. José de la Cortina, el cual con D. Cayetano Pérez (actual alcalde), D. Vicente Queje, D. Emilio Alonso y D. Perfecto Ruiz formó una Comisión organizadora, reuniendo el suficiente dinero para conmemorar con la brillantez debida la festividad de la Virgen de Loreto.

Merced al Sr. Cortina y a sus dignísimos compañeros, la excelsa Patrona de Colunga se ha visto visitada durante estos tres días por multitud de romeros, que acudieron a Colunga desde Gijón, Villaviciosa, Infesto, Ribadesella, Lastres, La Isla y otros puntos inmediatos.

El mujerío, sobre todo, fué numerosísimo y espléndido. El programa ha sido sencillo; pero ha tenido un número que vale por sí solo más que todo lo sugestivo que aparezca en otras fiestas.

Un grupo de señoritas, devotas ferventísimas de la Virgen de Loreto, quisieron contribuir con su óbolo a la festividad, costeando una suculenta comida para los pobres, que ellas mismas sirvieron.

Hoy, ante gran concurrencia de público, se verificó el edificante festejo. En el lindo paseo de la Plaza fueron servidos, en bien provistas mesas, una porción de desheredados de la fortuna, por señoritas, que reflejaban en sus encantadores rostros la inmensa satisfacción que sentían al realizar aquel hermoso acto de caridad.

Eran las piadosas camareras Pilar y Marina González; María Josefa, Ramona y Elvira Casanueva; Consuelo y Ernestina Caravia; Manolita González, Pilarina Pérez, Obdulia Valdés, Delfina Miyar, Aurelia Braña, Eufemia Braña, Anita Manjón, Julia Manjón, Concepción y Luisita Rodríguez, María Vallespín, Irene Caravia, Matilde García Ramos y Eloísa y Elvira Fuentes.

Todas lucían sus mejores galas, sirviendo a los humildes comensales con afabilidad y esmero ejemplarísimos. El banquete fué una nota sencillamente conmovedora, la más grande, la más intensamente bella, la que dejará más perdurable recuerdo y la que, de seguro, habrá producido más íntimas y eficaces bendiciones.

Colunga, julio, 1909. EMILIO GARCIA DE PAREDES.

de provincias deben dirigirse a nuestro Servicio de Viajes Prácticos.

—Al hacer las suscripciones, rogamos que se nos indique claramente el número de personas y la clase de habitaciones que se desee.

—Las adhesiones serán recibidas hasta el 18 de julio en nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

CONDICIONES

El precio, loco comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etc., será de

1.100 francos

Los viajeros que prefieran salir de Hendaia deberán pagar un suplemento de 50 francos.

Un representante de Viajes Prácticos acompañará a los excursionistas durante todo el viaje, y se encargará de toda la parte material del mismo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

El teatro en provincias

BARCELONA. Días pasados celebró el teatro de Novedades su beneficio la inteligentísima actriz Nieves Suárez, estrenando la comedia en tres actos «No lo verán tus ojos», que obtuvo un éxito enorme.

La Suñer, Santiago, la Srta. Carbón y los señores Vilches y Bonafé cosecharon grandes aplausos.

CORDOBA. En el Teatro-Circo sigue actuando con éxito la compañía de Pablo Gorgé.

GRANADA. El maestro concertador D. Enrique Mayol ha celebrado su beneficio en el Teatro de la Alhambra.

VIGO. Esta noche, y con las zarzuelas «La trapería», «Carceleras» y «Mala hembra», debutará en el Salón Variedades la compañía de zarzuela que dirigen los señores D. Vicente Carrasco y el maestro Puchol.

Con «Carceleras» y «Mala hembra» y «La trapería» de Esperanza Marín.

La zarzuela «Mala hembra» es estreno en Vigo.

ALICANTE. En el Teatro de Verano sigue actuando con éxito la compañía que dirige el primer actor Emilio Louval.

JEREZ DE LA FRONTERA. «Aquí hace falta un hombre», «Patria chica», «Bohemios» y «Apaga y vámonos», son las zarzuelas últimamente representadas por la compañía de los señores Garro y Fuentes, que con tanto éxito está actuando en el Teatro de Eslava.

PAMPLONA. En el Teatro Gayarre se han representado las aplaudidas comedias «De cerca», «Francfort», «Bodas de plata», «La tronada», «Trenzas de oro» y «Mi cara mitad».

MALAGA. En el teatro Vital Aza se ha estrenado con éxito grande la zarzuela «Alma negra».

En la interpretación se distinguieron las señoritas Taberner y Guerra y los Sres. Guillot y Boado.

VALENCIA. En el teatro Romea se ha estrenado con mediano éxito la zarzuela en un acto titulada «Entre telares».

Y sus autores, en vista del mediano éxito, han retirado la obra del cartel. Aprenderán los autores de tantas obras fracasadas y que obligan a las empresas a representarlas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mea, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos núm. 105.

No se devuelven los originales.

Al entrar el vapor Miramar en el puerto, hizo el correspondiente saludo con la sirena, que fué contestado por los demás buques que en aquel se encontraban.

Los expedicionarios fueron recibidos al desembarcar por el alcalde, los concejales, el poeta Llorente, Comisiones de: Ateneo Mercantil, Lo Rat Penat y otras varias entidades científicas, literarias y artísticas.

Después de los saludos y presentaciones, todos los excursionistas se reunieron en la Gorieta, donde la banda municipal ejecutó, entre grandes aplausos, el «Himno de la Exposición».

La Federación Agraria de Levante.

VALENCIA (sábado, noche). El Consejo de la Federación Agraria de Levante se ha reunido en el pabellón de Agricultura de la Exposición, acordando, en medio del mayor entusiasmo, solicitar la modificación del régimen tributario de las provincias vascongadas en lo que se refiere a la lesión que produce a nuestros productos, especialmente el vino; celebrar brevemente una Asamblea en Villarreal para pedir al Gobierno el mantenimiento íntegro referente a la franquicia para la introducción de los envases de madera destinados a la exportación.

Los acuerdos han sido muy bien acogidos.

Una conferencia.

En el salón de actos de la Exposición, ha dado la segunda conferencia de las organizadas por el Consejo provincial de Agricultura, D. José Vidal, sobre el tema «Economía agraria».

Presidió el comisario regio, señor conde de Montornés.

El conferenciante afirmó que el problema agrario atraviesa un período de gravedad suma, que se acentúa por la producción vinícola: A pesar de esto lo cree capaz de solución.

Habló de la crisis del vino y de la viña; de su reconstitución y de los cultivos que pueden sustituirlo.

Censuró el uso de las bebidas exóticas, habló de las plagas é indicó las maneras de reconstruir los viñedos.

Las conclusiones que presentó iban encaminadas a propagar el consumo del vino y la reconstitución nacional de los viñedos, mirando la calidad más que la cantidad.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1909

Suiza, Saboya, París

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos y saboyanos; regreso por París.—Salida, el 23 de julio.—Regreso, el 23 de agosto.

ITINERARIO

Salida de CERBERE (ó facultativamente de HENDAYA) para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, La Susana, Chamonix, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trient, Viège, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornergrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de REICHEMBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNG-FRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELLS PLATT; FUDENES-AXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; PARIS, las ribieras del Sena, SAINT-CLOUD, VERSAILLES.—Regreso á HENDAYA.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él, recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentando junto á los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas trascurrirán ante gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante programa, ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieran participar del viaje.

—Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los

D. Luis Bermúdez Avila, D. Angel Bernardez de la Cruz, D. Julio Reinoso Fernández, D. José Alcantara Teruel, D. Fernando Tapia Ruan, D. Vega, D. Pablo Aros Guillarte, D. Gonzalo Ramos Diaz de Vila, D. Buenaventura González Martín, D. José Palencia Fernández, D. José Velarde Velarde, D. José Perez del Hoyo, D. Mario Cavestany García, D. Tomás Sevillano Consillas, D. Alfonso Osés Armesto, don José Jiménez Cantom, D. Bartolomé Soler García, D. José García Rollán, D. Federico Parejo Ibenens, D. José Fernández Orrios, D. José López Roncal, D. Pedro Fernández Ichazo, D. José Salamanca Ulloa, D. Bartolomé Montes Castillo, D. Manuel González García, D. Luis Vega Ochoa, D. Alfredo Alechiz Romero, D. José Gómez de Salazar Orduña, D. Gonzalo Fernández Tamayo, D. Mateo Castillo Fernández, D. Manuel Castañón Boeda, D. Martín de Rosales Usledy, don Federico Pradas Arruebo, D. Angel Soto y Ortiz de Elgueta, D. Luis Ruiz de Larraqueta Maestro, D. Antonio Calero Barceló, D. Enrique Ballonilla Herrero, D. José Martín Ondategui, don Manuel Camanes Bosca, D. Antonio Sánchez Nogué, D. Joaquín López Dóriga y Blanco, don Francisco Villalón Girón, D. Santiago Lamira Pérez, D. Francisco Flores Cotinhein, D. José Bujalance Frías, D. Enrique Sánchez Delgado Orelán.

D. Carlos López Mandulain, D. Vicente Julogaz Roura, D. Vicente Calderón Goñi, D. José Fregao Blein, D. Andrés Vallaesous de Zayas Bazán, D. Mariano Valentín Rioyo, D. Antonio Justo Segura, D. José Bringas Arroyo, D. Arturo Barba Hernández, D. Fernando Ramos Díaz de Vila, D. Luis de Molina González Osarte, don Fernando Saenz de Tejada Montego, D. Manuel Ramírez Sendero, D. Aniceto Vila Pérez, don Juan Mendoza Iradier, D. Francisco García Plaza, D. Luis Pareja Ayacuens, D. José Osset Fajardo, D. Manuel de Aguirre Martínez Valdivieso.

D. José Enríque Ramírez, D. Fernando Alonso de Celada Fernández Luanco, D. José Ortiz Rocas, D. Miguel de Fuentes Cervera, D. Andrés Orgaz Joldi, D. José Rodríguez Jazo, don Francisco Iglesias Arocas y Pardiniás, D. Eduardo Benzo Cano, D. Emilio Pardo Salinas, don Leonardo Ropero García, D. Gerardo Caballero Olavezar, D. Jesús Simón Medrano, D. Pedro Martínez Molnar, D. Eduardo Bazzo Oler, don Eugenio Molina Galano, D. Domingo Gómez Izarbe, D. César Ruano Bringas, D. Manuel Coco Rodríguez, D. Ricardo de Rada Perol, don Luis de Baró Melgares, D. Ricardo Gomonedo Alvarez Castrillón, D. Francisco Alonso Ristori, D. Cayetano Vázquez Sastre, D. Adolfo Valcárcel Sampol, D. Alfonso Fanjul Gómez, D. Gerardo Sánchez Monge Cruz, D. Narciso Sánchez Aparicio, D. Miguel Martínez Torres.

D. Julián López Villanueva, D. Manuel Alvarez Aymerido, D. Manuel Esquiroz Pindo, don Arturo Tous Bru, D. Joaquín Muñoz Arregui, D. José de la Lombona Carnicero, D. José Torres Quijano, D. Marcelino Muñoz Lozano, don Fausto Cañavate Sande, D. Enrique Herrero Fan, D. Rafael Olivesa Manzano, D. Arturo Llopis García, D. Julio Lorriza Lamaren, D. Alfredo Ferrando de la Lama, D. Francisco Canella Fernández, D. Rodrigo Ramírez Domingo, don Julio Escarati Cebada, D. Eladio Reyes Grao, D. José Luque Barrioacán, D. Julián García García, D. Julio Ríos Anglesio, D. Juan Toribio de Ríos, D. José de la Rosa de Echegaray, don Trinidad Lacond Vals, D. Ricardo Nicolau Botsots, D. Antonio Jiménez Mora, D. José Martínez Frieria, D. José Gómez de Arteche Martínez de Velasco.

D. Zacarías Ramos Unamuno, D. Luis Alonso Preciado, D. José Sánchez Ojeda, D. José del Pino Martínez, D. Luis Pavía Vaillans, D. Miguel Ramos Solero, D. Zoilo García Martínez, D. José Morán Andrade, D. Enrique Salazar Báez, D. Fulgencio Aguila Tejada, D. Julio Fortes García, D. Juan Arjona Monzó, D. Juan Gómez Harte, D. Carlos Rodríguez Santos, D. Ramón Ulloa Sotelo, D. Eduardo Corbalán Colmena, D. José Palacios Aldao, D. Félix Almansa Díaz, D. Julio Condé González, D. José de la Herrera García, D. Pedro González Gallarzu Gillarza, D. Federico Aníño Fraile, D. Adolfo Gutiérrez Laguna, D. Ramón Méndez Vigo y Méndez Vigo y D. Nicolás Chaocón y Manrique de Lara.

El próximo lunes, por la mañana, les serán entregados á los nuevos oficiales sus nombramientos en acto solemnisimo, que habrá de presidir S. M. el Rey.

Todos los nombramientos son muy artísticos; pero se ha hecho uno especial, en vitela, para el Infante D. Alfonso de Orleans y de Borbón, con los atributos correspondientes á su alta jerarquía.

HERNANDEZ.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

La excursión de mallorquines.

VALENCIA. (Sábado, tarde). Como anunciamos, ha llegado hoy la expedición organizada en Mallorca por el periódico La Almudaina.

Los expedicionarios, en número de 300, partieron de Palma en el vapor Miramar, fletado al efecto.

Figuran entre los excursionistas importantes personalidades de las islas Baleares, el alcalde y varios concejales del Ayuntamiento de Palma y algunos literatos.

pinchazo delantero y una caída, saliendo perseguido. Palmas de simpatía. Quinto.—Mulato, negro. Regaterín da tres verónicas superiores. Seis puyazos; uno superior del Zurito. Dos jaicos. Camaró y Cantimplas, dos pares regulares. Regaterín brinda al tendido 7, dando pocos pases para una caída. Pitos. Sexto.—Arrecidillo, negro. Gaona torea bien. (Palmas.) El bicho es bravo. Arriero da cinco soberbios puyazos. (Ovación.) Patatero prende un par pasado. Morenito medio malo. Repiten con dos regulares. Gaona da cuatro pases, un pinchazo alto, dos cortas echándose fuera. Una atravesada. Otra igual. Otra mala.

D. VICENTE MORENO MONUMENTO Á UN HÉROE

En la ciudad de Antequera va á conmemorarse el centenario de la muerte del heroico capitán D. Vicente Moreno, hijo inmortal de dicha importante población andaluza, con la inauguración del monumento dedicado á aquel sublime mártir del deber militar y del amor á España.

El monumento ha sido modelado por el joven y laureado escultor Bautista Folia, que ha sabido dar gran fuerza de color y vida en las varias escenas que representa, sobresaliendo la de los últimos momentos, en que el valeroso mártir, al ser conducido por las tropas francesas al patíbulo, se encuentra á su amada esposa con sus cuatro hijos, sin que por ello se quebrantase su acendrado ánimo, sino que, después de besar al más pequeño, prosiguió su marcha con andar firme, después de dirigir al pueblo sus históricas palabras:

«Españoles, aprended á morir por la patria.» El pueblo antequerano se propone celebrar además grandes fiestas, para honra suya y del mártir, cuya trágica muerte se va á conmemorar.

ACADEMIA DE INFANTERÍA

NUEVOS OFICIALES

TOLEDO (sábado, noche). Los alumnos de la Academia general de Infantería promovidos á oficiales, son los siguientes:

D. Federico López Tabar, D. Manuel Sagrado Marchena, D. Fernando Salavera Camps, D. José Torres Fontella, D. Ramiro Requejo Rasines, D. Luis Berenguer Juste, D. Julián Lassierra Luis, D. Ciriaco Ramos Alonso, D. Salvador Requejo Rasines, D. Luis de Oteyza Tornos, don José Montaner Canet, D. Eduardo Arnal Guasp, D. Vicente García Combar, D. Tomás Buiza Martos, D. José Soto del Rey, D. Félix Gutiérrez Cano, D. Santiago Cerezo Pancorbo, D. José Medina Santamaría, D. Andrés García Pérez, don Emilio Sabaté Soterra, D. Julio Bailo Patino, D. Ignacio Corona Rodríguez, D. Emilio Juste Iraola, D. Alberto Barbasán Cacho, D. Agustín Aguado Martínez, D. Francisco de la Cuesta Villanova, D. Fernando Vázquez Ramos, D. Manuel Quevedo Flores, D. Rodolfo Carpintero Valverde, D. Luis Martos Pena, D. Luis Barcoiztegui Villarragut, D. Carlos García Vallejo, don Francisco Senac Sánchez, D. Isidoro Armentidos Vidaurreta, Serenisimo Sr. D. Alfonso de Orleans y de Borbón, Infante de España; D. Alfredo Blasco Armando, D. Manuel Granada Tamajón, D. José Atienza de Guinea, D. Emilio Alvarez Holguín, D. Antonio Arroyo Ebro, D. Humberto Gil Cabrera, D. Luis Tenorio Cabanillas, D. José Sánchez Noé, D. Joaquín de la Concha García, D. Antonio García Martínez.

D. Eduardo Cobo Gómez, D. Juan Salazar Yeste, D. José Espinosa Arias, D. Juan Bernal Segura, D. Ruperto Ribao Llovera, D. Alfredo Semprún Ramos, D. Juan Flores Vázquez, don Juan Fernández Matamoros y Arsuaga, D. José Mairalles Bosch, D. Rafael García de Castro y Aguirre, D. Guillermo García Alemany, D. José Condé Viescas, D. Enrique Cottan Chacel, don Daniel Rodríguez Lefort, D. Federico Tallon Urriolabestra, D. Manuel Jiménez Ferrándiz, D. Pío Usera Orozco, D. Francisco Arias de Reina y Crespo, D. Miguel García de Lomas Barrachina, D. Pedro Navarro Badal, D. Amadeo Insa Arenal, D. Arturo de Campos Albuérne, D. Mariano Olivares Berástegui, D. Luis de Rute Villanova, D. Enrique Pardo García, D. Celestino Muga Díez, D. Emilio Poig Mora, D. Antonio Lobo Ristori, D. Joaquín González Martín, don Carlos Muñozguzi, D. Ricardo Belda López Sillanes, D. Miguel Rodríguez Fonseca, D. Andrés Pérez Rasillas, D. Antonio Marco Medina, don Sebastián Moreno Jumel, D. Emilio Gómez Farranz, D. Eduardo Sofuentes Montero, D. Gabriel Lorenzo Pérez, D. Abelardo Ribera Irulegui, D. Manuel de Gali Alonso, D. Diego Matto Padilla, D. Serapio Martínez Iñiguez, D. Antonio de Pedro Jimeno, D. David Lozano Martínez, D. Angel de la Macorra Carratalá, D. Francisco Bardaxí Moreno Navarro.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 10 de julio.

Table with columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Rows: 3.000 13.285, 250.000 13.286, 3.000 13.287, 2.500 1.125, 100.000 1.126, 2.500 1.127, 2.120 16.932, 60.000 16.933, 2.120 16.934, 6.000 10.401, 6.000 5.900, 6.000 8.226, 6.000 12.091, 6.000 14.184, 6.000 7.209, 6.000 13.491, 6.000 14.948, 6.000 6.362, 6.000 3.892, 6.000 1.870, 6.000 10.513, 6.000 12.327, 6.000 14.692, 6.000 15.833, 6.000 13.950.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21 de julio.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table with columns: Cent, Mil, 2 mil, 3 mil, 4 mil, 5 mil, 6 mil, 7 mil, 8 mil, 9 mil, 10 mil, 11 mil, 12 mil, 13 mil, 14 mil, 15 mil, 16 mil, 17 mil, 18 mil, 19 mil, 20 mil. Rows: 12, 20, 36, 69, 161, 180, 230, 259, 262, 310, 350, 370, 375, 465, 467, 610, 658, 680, 703, 773, 774, 796, 809, 810, 851, 865, 874, 954, 973, 988, 995.

INFORMACIONES DE MADRID

MUTUALIDAD ESPAÑOLA

El Instituto Nacional de Previsión

Una de las instituciones sociales, llamada a producir más beneficios resultados en el porvenir del proletariado español, es la fundada por la ley de 27 de febrero del año último, y denominada Instituto Nacional de Previsión, cuya inauguración solemne se celebrará en la tarde de hoy, con asistencia de S. M. el Rey, presidente de honor del Instituto.

Es la ley creadora de aquella institución una ley genuina y verdaderamente de carácter social, en el más amplio sentido que puede darse a esta palabra; puesto que si bien va encaminada a ejercer una acción protectora sobre los trabajadores en los últimos años de su vida, no es una ley exclusivamente obrera, desde el momento en que su acción se extiende a todas las clases necesitadas de la Sociedad, a aquellas clases que, viviendo con el producto íntegro de su trabajo, no pueden acumular capital alguno para los años de la vejez; pero que les es dable, mediante un pequeño sacrificio y por la práctica de la virtud del ahorro, poner remedio a las contingencias adversas de la vida, cuando se han agotado las fuerzas físicas para el trabajo. Tiene, pues, el Instituto Nacional de Previsión un carácter de expansivo protector social, digno de las más entusiastas alabanzas.

Los fines del Instituto Nacional de Previsión se hallan gráficamente expuestos en el art. 1.º de sus Estatutos, y se refieren: 1.º A difundir e inculcar la previsión popular, especialmente la realizada en forma de pensiones de retiro. 2.º A administrar la mutualidad de asociados que, al efecto, y voluntariamente, se constituya bajo este Patronato, en las condiciones más beneficiosas para los mismos. Y 3.º A estimular y favorecer dicha práctica de pensiones de retiro, procurando su bonificación con carácter general ó especial, por entidades oficiales ó particulares.

Para realizar estos fines, el Instituto se desenvuelve en dos grandes agrupaciones iniciales de servicios que atienden, respectivamente, a la dirección general y especial del fomento de la previsión popular y a la administración de los bienes y valores de su caja general de pensiones.

La dirección general y representación del Instituto se halla a cargo de un Consejo de Patronato, compuesto de un presidente y catorce consejeros numerarios, debiendo tener necesariamente representación en dicho Consejo la clase patronal y clase obrera, mediante uno de sus vocales del Instituto de Reformas Sociales. Las funciones ejecutivas corresponden a su Junta de gobierno, que se constituye con el presidente y cuatro vocales del Consejo. La organización administrativa comprende: la secretaría de la Administración central del Instituto y las secciones de contabilidad, publicidad y administración de la Caja general de pensiones, habiendo también un asesor actuario de seguros con título profesional, nacional ó extranjero, y un letrado asesor para las consultas de carácter jurídico y la dirección de los asuntos contenciosos.

El patrimonio del Instituto Nacional de Previsión, según el art. 3.º de la ley de su creación lo constituye: primero, un capital de fundación no inferior a 500.000 pesetas, donado por el Estado; segundo, el importe de las cuotas correspondientes a los asociados; tercero, los intereses y productos de los fondos sociales; cuarto, la subvención anual, proporcionada al desarrollo y necesidad del Instituto, que permitan los presupuestos generales del Estado para gastos de administración y bonificación general de pensiones, con deslinde de ambas partidas, y que no sea inferior a la cantidad de 125.000 pesetas, que se consignará para el primer ejercicio, y quinto, cualesquiera otras donaciones y legados que a su favor hicieren las Diputaciones, Ayuntamientos, Corporaciones ó particulares.

En los presupuestos generales del Estado, y con cargo al del ministerio de la Gobernación, se ha cumplido este año lo dispuesto en dicho artículo 3.º, consignando en el capítulo 3.º, art. 3.º, bajo el epígrafe «Instituto Nacional de Previsión», las cantidades siguientes: 100.000 pesetas para el capital de fundación, quinta parte de la subvención del Estado; otras 100.000 para gastos de Administración, y 25.000 con destino a bonificaciones generales de pensiones.

Los bienes y valores del Instituto Nacional de Previsión no podrán aplicarse a otros fines que los relativos a la constitución, anticipo, bonificación y liquidación de rentas ó pensiones de retiro a favor de sus asociados, utilizando para los gastos de gestión: primero, la subvención anual que a este fin destine el Estado; segundo, los intereses del capital de fundación, y tercero, cualquiera otra donación para dicho especial objeto; cuarto, un recargo especial sobre las cuotas calculadas a prima pura, que no podrá exceder del 8 por 100.

Los fondos del Instituto, exceptuando los que deban hallarse en Caja para las atenciones corrientes, se invertirán en la adquisición de inmuebles, en préstamos hipotecarios y en efectos públicos y valores mercantiles cotizados en Bolsa y de reconocida garantía.

Veamos ahora quiénes pueden constituir pensiones de retiro en el Instituto Nacional de Previsión. La ley y los estatutos dicen que las personas de las clases trabajadoras, los obreros del Estado y los empleados ó funcionarios públicos ó particulares cuyo sueldo ó derechos no excedan de 3.000 pesetas anuales y no disfruten de jubilación por las disposiciones legales vigentes. Pero, y aquí está la gran amplitud de esta gran institución, entendiéndose por clases trabajadoras en la interpretación que permite a las Cajas de Ahorros una razonable limitación de las operaciones económicas de cada imponente. Es decir, que, a nuestro juicio, todos cuantos hoy pueden ser imponentes en las Cajas de Ahorros, salvo las excepciones consignadas, pueden ser previsores en el Instituto Nacional de Previsión.

Las operaciones pecuniarias del Instituto—y que más interesa conocer y difundir—son las de constitución de renta vitalicia, diferida ó temporal, mediante imposiciones únicas ó periódicas, verificadas por quienes hayan de disfrutar dichas pensiones, ó bien por otras personas ó entidades a su nombre, bajo el pacto de cesión ó de reserva del capital, en todo ó en parte, para los derechohabientes.

Las imposiciones periódicas no excederán de las necesarias para producir una pensión anual de 1.500 pesetas a favor de la misma persona, y la imposición más pequeña que puede hacerse no puede ser inferior a 50 céntimos de peseta, y para el cálculo de la tarifa de cuotas aplicadas al seguro en caso de vida se ha adoptado la ta-

bla de sobrevivencia, formulada en Francia en 1902, y el tipo de interés del 8 y 1/2 por 100.

Someramente hemos expuesto los elementos cardinales de esta gran institución que se inaugura en el día de hoy. Su labor es nacional, y como empresa social necesita la cooperación de todos, especialmente la cooperación de la propaganda, base del desarrollo de las Asociaciones mutuales. ¡Bien merece de la opinión un gobierno, bajo cuya égida nace el Instituto Nacional de Previsión!

LEANDRO CERON.

UN IDILIO

ENTRE PRÍNCIPES

Es asunto resuelto por la firme voluntad de los interesados el matrimonio de S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans y Borbón, primogénito de D. Antonio de Orleans y de la Infanta doña Eulalia, con la Princesa Beatriz, Leopoldina, Victoria de Sajonia Coburgo Gotha, hija del difunto duque de Edimburgo y de la gran duquesa María de Rusia, y prima hermana de S. M. la Reina Victoria Eugenia.

La Princesa prometida del Infante nació en Eastwell Park el 20 de abril de 1884, y es aquella linda y simpática joven que dió relieve con su presencia a la boda de Sus Majestades.

La Reina la distingue con su predilección y su cariño más sincero.

El Infante D. Alfonso esperaba solamente para formalizar su expediente de matrimonio, recibir en Toledo la investidura de oficial de la gloriosa Infantería española, honor que alcanzará en Toledo el lunes próximo.

EJERCITO Y ARMADA

Ha llegado a esta corte, incorporándose al regimiento de Wad-Ras, el distinguido capitán de Infantería y escritor profesional D. Joaquín Téllez de Sotomayor.

También ha llegado a esta corte, procedente de Gerona, el coronel de Caballería Sr. Jiménez y Morales de Setién.

Por la Dirección general de la Guardia Civil se han dado las órdenes al 14.º tercio para que tenga preparados un escuadrón de Caballería y una sección de Infantería, que saldrán muy en breve para San Sebastián con objeto de prestar servicio en aquella capital durante la jornada regia.

Según nuestros informes, la sección de Infantería se compondrá de treinta hombres, pertenecientes a la Comandancia del Norte, é irá mandada por el primer teniente D. Joaquín Verde y Pérez.

El escuadrón destinado será el segundo de la Comandancia de Caballería, irá mandado por su capitán D. Enrique Veloso y Cardiel, y como subalternos los primeros tenientes D. Gustavo Tuser Revert, D. Eduardo Agustín Serra y D. Guillermo Hoefeld y Ursueguia.

El internado en la Academia de Caballería no será, por ahora, más que para los alumnos de primero y segundo año.

En breve se publicará una real orden disponiendo que los sargentos aprobados en los últimos exámenes y que consiguieron el ascenso por no haberles llegado el número de vacantes, no tengan que repetir el examen y que cubran las vacantes que ocurran en la proporción reglamentaria.

Se encuentra bastante mejorado de la herida que casualmente se hizo en un pie, por el disparo de una pistola, el oficial de Administración Militar D. Aurelio Gómez Rozas.

El ilustrado y competentísimo médico militar Sr. Pérez Ortiz, que es un excelente cirujano, ha logrado salvar el pie del referido oficial y éste se encuentra ya en estado satisfactorio.

En Guerra se han recibido noticias oficiales ampliando las que publica la Prensa de la mañana.

Según ellas, ha resultado herido en los combates sostenidos en los alrededores de Melilla, el teniente Molina, hermano del mismo apellido D. Luis, que también resultó herido gravemente.

Además, un oficial del regimiento de Africa contuso, siendo las bajas de soldados cinco muertos y 22 heridos y de paisanos cuatro muertos y un herido.

Las tropas siguen ocupando las posiciones tomadas ayer.

Las plazas menores, sin novedad.

La orden de movilización de la brigada de Cazadores de Cataluña se dió hace dos días.

Consta de 6.000 hombres y 900 caballos y acémilas. Los batallones son seis á 850 hombres, 1 escuadrón de Cazadores de Treviño de 115 hombres, 1 grupo de tres baterías del 1.º de Montaña, 1 grupo de ametralladoras (2 secciones de 4 2 piezas), 1 compañía de Zapadores, otra de Telégrafos, 1 compañía de Administración Militar y otra de Sanidad. La brigada va mandada por su general Sr. Imaz, con el jefe de Estado Mayor de la brigada y un ayudante. Saldrá de Barcelona del 14 al 15, tardando cuarenta y ocho horas en llegar á Melilla, de manera que el 17 ó 18 podrán estar todas las fuerzas en la plaza africana.

Los batallones irán escalonados para facilitar el embarque y desembarco de personal, ganado y material.

Ha fallecido el coronel de Artillería señor González Carpintier, que mandaba el 5.º de Montaña.

Mañana se publicará la propuesta de destinos de Sanidad Militar.

EL PARAISO DEL NORTE

Así puede en verdad llamarse el célebre balneario de Cestona, por la alegría que reina, la frescura de su ambiente y los inverosímiles precios de sus grandes hoteles, al nivel, en punto á confort, con los mejores del Extranjero.

Es una equivocación el creer que Cestona va tan sólo el que está enfermo. Allí va todo el que conoce sus condiciones climatológicas y que, aunque sano de cuerpo (¿quién lo está?), desea prever su futura salud, tonificándola con sus inimitables aguas termales, recomendadas para el reumatismo, gota, litiasis renal, neurosis (la enfermedad que hoy se enseña en los hoteles que trabajan), clorosis, enfermedades del estómago é intestinos (para lo que no tienen rival), hígado, páncreas y bazo.

El director técnico del establecimiento es hoy el sabio doctor y ex ministro D. Amalio Jimeno, lo que es una garantía para los turistas.

Sus hoteles, como los mejores del mundo, tienen los precios más económicos, pudiendo vivir allí desde 5,50 pesetas, todo comprendido, en adelante. También en el caserío de la villa de Cestona se alquilan habitaciones para las familias que deseen hacer vida independiente.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA VERA DER QUERÉ»

Cómico.—Creo que se trata del último estreno en esta temporada. Y por lo visto, la compañía que dirigen Loreto y Chicote ha querido colmar las medidas, porque el sainete es malo, pero es largo.

Vamos, malo del todo, no; pero malo por exceso de cosas, de chistes sabidos, de recursos gastados y de situaciones mandadas retirar, sí. Además, aquello es Sevilla nada más que á ratos, porque ofrecemos tipos y costumbres sevillanos, del propio barrio de Santa Cruz, y cantar en una fiesta del país seguidillas manchegas, es, efectivamente, cosa de Santa Cruz; pero de Santa Cruz... de Mudeja.

Los señores Pérez Fernández y G. de la Cruz, autores del libro, han visto un asunto bonito y hasta teatral en algunos detalles; pero no han sabido, no han podido ó no han querido desarrollarlo, y menos ofrecerlo con el marco de andalucismo que sin duda proyectaron. Esto del andalucismo en el teatro—ya lo he dicho antes de ahora—va teniendo caracteres de epidemia, y es un error grande pensar que una obra pueda parecer andaluz porque los personajes digan «casaura», «tabardillo», «mal ángel» y cosas por el estilo.

El asunto, digo, tiene un fondo agradable y un motivo simpático—que coloca, por cierto, á Loreto en condiciones de dar toda la cuerda á sus habilidades, recursos y diabluras de cómica incomparable;—pero la acción acaba por perderse en un laberinto de insustancialidades que fatigan al espectador y concluyen por aburrirle. Sobre todo el segundo cuadro del sainete, y del primero casi la mitad.

La música, del maestro D. Amadeo Alvarez y Vives del Castillo, no es tampoco cosa del otro jueves. Trasciende á compromiso ineludible, y en uno de los números—segunda parte del *Vagabundo* que tanto gusto viene dando—huele á aprovechamiento de la situación, más ó menos traída por los pelos, para colocar la romanza sentimental del mendigo ciego, que hace llorar á las mismísimas piedras. Este número y otros dos fueron repetidos.

Lo que no creo yo que se repita mucho es el sainete, si no se hacen en él algunos arreglitos, de condensación principalmente.

Al concluir la representación hubo algunos aplausos, y los autores de la letra salieron á escena.

R. S.

«LA PAJARRERA NACIONAL»

Novedades.—En este teatro, que dicho sea de paso, cuenta de poco tiempo á esta parte con un elenco de primera, sobre todo en lo que respecta al bello sexo, fué estrenada anoche la humorada lírica-fantástica en un acto y tres cuadros, escrita en prosa y verso por Asensio Más y Ricardo González, música de Foglietti y Córdoba, titulado como expreso *ut supra*.

Es la mencionada obra una crítica ingeniosa y hábil de nuestros más encumbrados políticos actuales; algo muy semejante en su forma á *El caballero bobo ó las fieras del Español*, estrenado en el Gran Teatro; pero dicho queda que *La pajarera nacional* es una humorada escrita con mucha gracia y trazada con buen conocimiento de este género, ó lo que sea, del arte escénico.

Todos los cuadros me parecen bien, excepto el primer momento del primer cuadro, en el que algunos artistas de la compañía se acomodan en las localidades de los espectadores con el propósito de armar gresca y discutir violentamente con un actor que sale á escena á decir al público que se suspende el estreno, pero se representará otra obra, etc., etc.

En otro teatro resultaría muy bien esta ingeniosa farsa; pero en el buen público de las alturas de Novedades es vehementemente y exaltado y creyendo verdaderas las protestas del espectador *apócrifo*, hace causa común con él, y no quiero decirles á ustedes el formidable escandalazo que se promovió anoche, hasta que la cosa fué aclarada.

La obra entretiene grandemente; está bien puesta de trajes y decoraciones, tiene números y couplets bonitos, y sobre todo la música tiene trozos que se harán populares, porque tiene otros que ya lo son sobradamente.

El coro femenino de este teatro es magnífico de presencia, y aunque cantó muy bien. Vaya mi aplauso á los modestos artistas.

La interpretación dada á *La pajarera nacional* fué buena, distinguiéndose, en primer lugar, la señora Sanford, que interpretó el papel de Ruiseñor, admirablemente, cantando una romanza con delicadeza, que le valió una ovación. No podrá quejarse el cantor de las selvas de su representante en Novedades.

La señorita Torregrosa, muy graciosísima y salada, así como las señoritas Montenegro, Farinós y Alvarez.

De ellos, Arana, Medel, Pamplona, Lía y Rebull.

Los autores salieron á escena más de veinte veces.

«LOS CABEZUDOS»

Teatro Tivoli.—A noche se estrenó en este teatro una zarzuela titulada *Los cabezudos*, original la letra de los Sres. Ganazo y Mora, música de los maestros Foglietti y Marquina.

Los autores de la letra han hecho una zarzuela interesante y entretenida, sin apelar á *pantomimas* ni á situaciones espeluznantes.

Foglietti y Marquina han escrito para *Los cabezudos* una partitura original, inspirada y concienzudamente instrumentada.

De ella sobresale un valiente pasodoble militar, que fué repetido entre los aplausos del libro.

Al final de todos los cuadros, el telón se levantó infinitas de veces.

La interpretación fué esmeradísima, sobresaliendo las Sras. Domingo y Lacalle.

Los cabezudos ha sido un éxito para sus autores y para la empresa del teatro Tivoli.

J. R.

REPRISAS

Latina.—El popular sainete, de costumbres y tipos madrileños, con música más madrileña todavía, por ser del inspirado maestro Chueca, *Agua, azúcares y aguardiente!* apareció anoche en el cartel de aquel teatrillo de eternas temporadas.

El público invadió todas las localidades. Oyó

regocijado el libro, fecundo en situaciones cómicas y en chistes graciosos y saboreó á placer los lindísimos números de la partitura, muchos de los cuales hubo que repetir entre entusiastas aplausos.

Los artistas hicieron todos una labor esmerada y digna de las unánimes manifestaciones de agrado, que les prodigó el público en el transcurso de la representación, correspondiendo aquéllas en primer término á las señoras Garci-Nuño, Delgado y Alomo, las señoritas Arévalo y Bonillo y los Sres. Bejarano, Delval, Roldán y Gaibar.

La obra, por todas estas razones, puede perdurar en el cartel.

GACETILLAS

Zarzuela.—En vista del gran éxito alcanzado por la compañía Palma-Reig en la aplaudidísima comedia de Emilio Mario *Militares y paisanos*, se pondrá dicha comedia en la tarde del domingo, finalizando el espectáculo con el número de atracción *Les Florence Mecherini*.

Seguían contándose por llenos las representaciones de la comedia de Viergol *Los fantasmas*. La bella *Oterito*, cada noche es más aplaudida en la pantomima *Chez le peintre*. A la mayor brevedad, cambio de repertorio de *Les Florence Mecherini*.

Apolo.—El lunes se verificará el beneficio del representante artístico y actor del mismo, don Vicente Carrión.

En la primera sección, que dará principio á las siete, se verificará el estreno de la opereta en un acto y tres cuadros, en prosa, reducción de la obra del maestro Varney, *Farfán la Tulipe*, arreglada á la escena española con el título de *Las hijas de Marte*. En la segunda sección la zarzuela *Los hombres alegres*. En la tercera, en sección doble, que dará principio á las diez, *Las bribonas* y la graciosísima zarzuela nueva *El método Górritz*.

Las localidades se venden en contaduría á las horas de costumbre.

Ciudad Lineal.—En el teatro, desde las seis de la tarde á diez de la noche, el domador de leones Mr. Wood, la equilibrista Mlle. Rosie, cinematógrafo. A las cinco, comida de las fieras. En el recinto, máquina voladora, conciertos al aire libre, carousel infantil, pim, pam, pum americano. A las diez de la noche, Kur-saal; Las Americanitas, hermanas Cheray, mademoiselle Jetý, Consuelo Menéndez, los Vega, recreos varios, restaurant.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena las siguientes obras:

Tarde.—Primera, á las cuatro y media, *Alma de Dios*; segunda, á las seis, *El bello Narciso* y *Las mil y pico de noches* (doble).

Noche.—A las diez, *A la vera der queré*; segunda, á las once, *Las mil y pico de noches*. Tomarán parte en todas las obras Loreto Prado y Enrique Chicote.

PLEITOS Y CAUSAS

Desempeños de pensiones.

Terminado el desfile de testigos, el relator invierte unas horas en leer la prueba documental.

Los peritos afirman antes que las firmas puestas en las fes de vida lo fueron por dos de las procesadas.

Hay en la sesión de hoy una novedad: la renuncia de los letrados Sres. Lupiani y Río, de las defensas que tenían, de las cuales se encargan los Sres. Torroba y Bergia, que ya intervenían en la causa.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, modifica sus conclusiones, prescindiendo de la calificación del delito de estafa; pero equiparando la responsabilidad de todos los procesados, á quienes considera como autores de 13 delitos de falsedad.

El lunes empezarán los informes, celebrándose sesiones por mañana y tarde.

Criada vengativa.

Después del resumen del ilustrado presidente de la Sección segunda, Sr. Marquina, el Jurado se retira á deliberar, pronunciando un veredicto de culpabilidad, de acuerdo con las conclusiones del fiscal.

La Sala condena á la procesada á la pena de catorce años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

ALVAR-ARRANZ.

Este diario no pertenece al Trust.

CASA DE LA VILLA

La Comisión de Espectáculos, en su reunión de ayer ha acordado reproducir el dictamen demandando del Ayuntamiento 30.000 pesetas para fomentar las vórbenas y festejos populares.

También se acordó sacar á concurso el Teatro Español, por cinco años y 20.000 pesetas anuales de subvención.

Se solicitará igualmente del Ayuntamiento un crédito para obras de reparación y mejora del teatro.

La Comisión de Reforma de la Enseñanza, presidida por el alcalde, ha deliberado sobre la aplicación del crédito consignado en el presupuesto, y acordó proponer la adquisición de dos pabellones desmontables para escuelas y colonias escolares.

A las ocho de la mañana se ha reunido hoy en sesión permanente, que durará hasta el día 16, la Junta municipal del Censo que ha de informar acerca de las peticiones de inclusión en el censo, exclusiones, traslados y rectificaciones y admitir los documentos justificativos.

CH COLATES «RR. PP. AGUSTINOS».

Los verdaderos chocolates de los Padres Agustinos son, sin rival, de los mejores chocolates que se producen, por la bondad de sus cacao y azúcares y por estar completamente exentos de impurezas nocivas. Despacho y fábrica, calle Maule Cortina, 3.—Compañía Nacional.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Una numerosa Comisión de representantes de Cámaras de Comercio ha visitado al ministro para hablarle de extremos acerca del impuesto del Timbre.

—El Sr. González Besada ha confirmado que tiene el deseo de hacer una excursión á la Argentina en mayo de 1910, si para entonces estuviera libre de las atenciones de su cargo.

—Las negociaciones que venían siguiendo los Sres. González Besada y Pidal (D. A.) para la reforma del contrato con la Tabacalera han llegado á su término, siendo casi seguro que el resultado sea conocido de un día á otro.

FOMENTO

Puertos.

Resultado de las subastas verificadas hoy: Alicante.—Construcción de edificios con destino á los servicios de Aduanas y Carabineros en el puerto de Alicante. Presupuesto, pesetas 190.514,06. Se han presentado nueve proposiciones, siendo la más ventajosa la de don Miguel Agulló Cano, por 157.380 pesetas.

Vizcaya.—Ejecución de las obras de nueva construcción del puerto de Plencia. Presupuesto, 211.753,19 pesetas. Se han presentado tres proposiciones, siendo la más ventajosa la de D. Pedro Mendizábal, que se compromete á ejecutar las obras en 199.577,39 pesetas.

Carreteras.

Las subastas de construcciones de carreteras que se hallaban anunciadas para hoy en la Dirección general de Obras públicas, han tenido que suspenderse por faltar datos de algunos Gobiernos de provincia.

Hay se ha constituido en el ministerio de Fomento la Comisión que ha de entender en todo lo referente al artículo 17 de la ley de Comunicaciones marítimas, acordándose se divida en dos Subcomisiones para los cuadros B y C.

La del primero, la componen los Sres. Luanco, Samaniego, Navarrete y director de Agricultura, Sr. Ordóñez, y la del cuadro C está formada por los Sres. Balseiro, Calderón, Benítez y Ortuño.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Por real orden se autoriza al decano de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid, D. Salvino Sierra y Val, para que pueda pasar á Vichy (Francia) y asistir al Congreso internacional de Medicina y Cirugía de Budapest y visitar los hospitales de Viena.

—Por fallecimiento de los catedráticos de las Universidades de Granada y Madrid, señores Leal de Ibarra y Barrio y Mier, han ascendido en el escalafón de Universidades á los números 45, 90, 144 y 145, 209 y 210, 279 y 280 del mismo los catedráticos D. Cleto Troncoso, de Santiago; D. Faustino Alvarez del Manzano, de Madrid; D. Enrique Stocker, de la Pola, y D. Juan E. Irazo Simón, de las Universidades de Valencia y Zaragoza; D. Juan Barcia y Caballero y D. Enrique López Sancho, de las de Santiago y Valencia, y D. Antonio Amor y Rico y D. Elías Hernández Pérez, de las de Granada y Valencia.

Escuelas especiales.

Se nombra á D. Luis Checa Torral profesor numerario de Física industrial, segundo curso, Electricidad y Física industrial, tercer curso, y Tecnología eléctrica de la Escuela de Ingenieros industriales de Bilbao.

—Disponiendo se abone á D. Luis G. Pons y Enrich, tesoro del Patronato de la Escuela industrial de Barcelona, la subvención de 75.000 pesetas.

Mundo eciesiástico

Durante el año próximo pasado y primeros meses del actual, son numerosas las conversiones al Catolicismo que se han registrado.

Los padres Paulés de San Luis de Potosí, en misiones dadas para los no católicos, obtuvieron sesenta y tres conversiones. Las logradas anualmente por los padres de dicha Orden son 25.000 por término medio.

En Rusia, desde el edicto de la tolerancia religiosa, hasta 1903, únicamente en un Departamento hubo 1.122 conversiones.

Le Semeur, periódico protestante del cantón de Vaux (Suiza), publica los nombres de muchos y notables individuos de las más distinguidas familias de Berna que se han convertido al catolicismo.

Entre los individuos que cita, figuran los señores Fischer, Gonzenbach, Mutach, Walteville, Effinger, Haller, Gratteuried, etc.

De entre las conversiones particulares que se han señalado por alguna circunstancia especial, ocurridas durante el año próximo pasado, pueden citarse las siguientes:

El Príncipe Federico Enrique de Prusia; el marqués de Fucensbery, protestante; padre Agustín Gemeli, antiguo sabio y socialista, en Milán; miss Eidy, diaconisa en Filadelfia; M. Edith Kaura Parks, viuda de Mora, en San Martín, de Sevilla; miss Pendicton, protestante, en Comvells Pa; el maestro de escuela municipal de Masset, furioso anticlerical; Perójo, racionalista, en Madrid; M. Lappart, sectario, en Castres (Francia); D. Joaquín Pérez Gallardo, profesor laico, en Algeciras (Cádiz); D. Santos Andrés Hernández, masón, en Gerona; D. José González Cartermi, revolucionario andaluz; D. José Carracelles, protestante, en Marín (Pontevedra); don Emilio Goree, masón, liquidador que fué de los bienes de varios conventos de Tours; D. J. B. Hamam, pastor protestante (San Luis Potosí); don José Mas y Rizzo y Bover, anarquista, en Barcelona; D. M. Marjojuils, ex ministro francés, colaborador de Combes; D. John Mitchell, presidente de la Asociación minera de los Estados Unidos; D. Alberto Pinget, protestante, en Vitoria; D. Jacobo Sirlor y Walter, protestante, en Madrid; D. Gués Rubio y Moreno, anarquista, en Cartagena; D. Luis José Roussin, cismático, en Valencia; D. Francisco Scheincker, protestante, en Pamplona; D. N. Cheminals, presidente de la Junta Jacobina de Fresney; D. José Tomás, protestante, en Enakulam; D. Adolfo Wenger, suizo, en Olite (Navarra); D. M. Gervy, ministro episcopaliano, en Filadelfia, y el doctor Trevelle, en Boxcombe.

LA EMBAJADA MORA

Los marroquíes se levantaron ayer mañana apenas despuntó el sol. Sin duda, su costumbre habitual por un lado, y por otro la impaciencia por conocer detalles de lo ocurrido en Melilla, les echó del lecho poco después de las cinco de la mañana.

Tuvo El Muaz que esperar la salida de los periódicos, que pidió apenas estuvo de pie. Se desayunaron los moros, y el intérprete les leyó el relato detallado de los sucesos que esta mañana publican los periódicos.

En esto, y comentando lo ocurrido, invirtieron gran parte de la mañana.

El doctor Grinda estuvo ayer mañana en el Hotel de Rusia, visitando al embajador de Marruecos, y le dió de alta.

Ben-Muaz está bien, no obstante haberse atacado, durante el tratamiento, de albaricocos y cerezas.

El doctor Grinda irá hoy por la noche a La Granja a sustituir al conde de San Diego, que el lunes abandonará el Real Sitio, yendo a pasar el verano a Cabezar de la Sal.

Visita al ministro de Estado. Poco antes de las doce salieron del hotel de Rusia los personajes de la Embajada con dirección al ministerio de Estado.

El Muaz, los cuatro consejeros, y el intérprete Ben-Chokron, temaron asiendo en dos automóviles, acompañados por los diplomáticos señores Caro y Liniers.

Cuando aparecieron los moros en la puerta del hotel, una gran muchedumbre se detuvo para contemplarles.

En un momento llegaron los automóviles al Ministerio. Subieron pausadamente los moros, por las escaleras, acompañados del jefe de Interpretación del ministerio, Sr. Orfila, y de otros diplomáticos, y entraron en el despacho del ministro.

El Muaz saludaba a todas las personas que hallaba a su paso, posando la mano sobre su pecho y haciendo una reverencia.

Entre el ministro y el embajador se cambiaron, con mediación del intérprete, los saludos y palabras de cortesía propios de tales casos.

Después fueron los moros al despacho del subsecretario, Sr. Piña, que desde ayer está en Madrid.

El Muaz estuvo un momento contemplando atentamente las estatuas de los patios del ministerio.

No llegó a media hora el tiempo que invirtieron los moros en su visita.

Fueron despedidos en la misma puerta del ministerio por los diplomáticos del mismo que les acompañaron.

En los automóviles regresaron al hotel. En la plaza de Santa Cruz había también estacionada mucha gente con curiosidad de conocer a los moros.

A comer. El Muaz parece ya completamente repuesto de su indisposición.

El menú de ayer por la mañana ha consistido en arroz, gallinas, huevos y carnero.

Los personajes de la Embajada han comido en un salón habilitado para ellos en el piso alto del hotel. Los *caidmas* y los empleados, en un comedor del piso bajo, y los servidores en la cocina.

EN EL BANCO DE ESPAÑA. Visita curiosa. Según se dijo ayer mañana, la Embajada marroquí fué ayer tarde al Banco de España.

Allí continuaban después de las seis de la tarde y se proponían ir al ministerio de Fomento una vez terminada la visita al Banco.

Se anunció ésta para las cuatro de la tarde, y en efecto, poco después llegaban los emisarios marroquíes a la gran puerta del edificio.

Fueron en tres automóviles y acompañados, como siempre, por los diplomáticos Sres. Caro y Liniers.

Descendió del vehículo El Muaz, y tras él los restantes miembros de la Embajada.

A la visita hecha al Banco han concurrido también los *caidmas* y demás empleados.

En el anejo vestíbulo del Banco saludaron a los marroquíes el gobernador del Banco, señor García Alix, el subgobernador Sr. González de la Peña, los cajeros Sres. Fabiani y Adaro, el interventor Sr. Rodero, el conservador del edificio y otros empleados.

Los moros se extasiaron viendo la arquitectura del edificio, que encontraron muy hermosa.

Por las escaleras principales se condujo a los visitantes a la planta baja del edificio, donde están las cajas de particulares.

Se les mostró el funcionamiento de las llaves de éstas, y se abrió una vacía para que todo lo pudieran ver con absoluta claridad.

Aquello no era de gran visualidad para los marroquíes; las pequeñas cajas cerradas, con las series de números esmaltados en porcelana, deoían para ellos bien poca cosa. Se les reservaba mayores sorpresas.

Se pasó al departamento donde se guardan las alhajas de los particulares.

La gran puerta maciza de hierro, de enorme espesor, con multitud de cerraduras y cerrojos de extraño mecanismo, y guarnecida de rejas de gruesos barrotes, les llamó la atención extraordinariamente.

Una vez dentro de la habitación se pusieron a inspeccionar, sin tocarlas, las cajas y los maletines donde se guardan las alhajas. Por cierto que la primera que se ofrece a la vista es la del Presidente del Consejo D. Antonio Maura.

No se pudo abrir ninguna, como es natural; se les mostraron los llaveros y sellos que cierran las cajas, y les indicaron la imposibilidad de abrir ninguna de ellas sin el consentimiento de su dueño.

Terminada la visita a este departamento del Banco, se dirigieron los moros, atravesando los pasillos, donde estaban alineados los porteros del Banco, a la Caja de Efectos.

Esta se encuentra en un piso superior, y algunos moros ascendieron a él por el montacargas.

También les causó sorpresa este sencillo aparato, y no todos quisieron subir por él.

Lo que indudablemente ha debido influir más en el ánimo de los moros ha sido, sin duda, la visita a la Caja de Efectos.

En ella se guardan, en saquitos de lona y que forman grandes cerros de apretadas filas, 844 millones de pesetas en oro y en plata.

Los moros se agruparon alrededor de una mesa donde el cajero voló a su presencia uno de los sacos.

Contaba 20.000 duros en monedas de oro de 100 pesetas, del cuño de Alfonso XIII.

Se contaron las monedas, se alinearon en montoncitos y se volvieron a guardar en el saquito.

Después se vació otro, del cual salieron monedas de oro de Carlos III, de Carlos IV y de Fernando VII. El color del metal y el cuño ya desgastado, indicaban la gran circulación que tuvieron en su tiempo.

Los moros conocían las monedas. Estuvieron examinándolas atentamente y cambiaron muchas frases entre ellos.

Por cierto que al contarse las monedas, faltaron dos onzas. Volvieron a recomentarse y aparecieron por fin.

Después vieron los moros las reservas de billetes de 1.000 y de 500 pesetas, de los que actualmente están en circulación.

Por último, visitaron los marroquíes otros departamentos. El salón de actos, las oficinas y los despachos de algunos altos empleados.

Todos ellos se mostraban sorprendidos y satisfechísimos por todo lo que habían visto.

En el Ministerio de Fomento. Los moros fueron despedidos en la misma puerta por los altos funcionarios del Banco, y, tomando sus autos, se dirigieron al Ministerio de Fomento.

Ni el ministro de Instrucción pública ni el de Fomento se encontraban allí. Fueron recibidos por el director de Agricultura, D. Mariano Ordóñez, y su secretario particular, D. Ramiro Salido, y los jefes de Negociado Sres. Palamés, Alas y Germán.

Los enviados marroquíes visitaron los despachos de los ministros, dieron una rápida vuelta a la redonda y se alejaron, después de mostrar su agradecimiento al Sr. Ordóñez por su cordialidad.

Ya anochecido, fueron los moros, siempre en auto, a la Moncloa, y regresaron después a cenar.

Por la noche salieron algunos. Dos de ellos estuvieron en un café de la calle de Alcalá y fueron objeto de la curiosidad general.

Hoy domingo, a las cinco de la tarde, presentará sus credenciales el embajador moro a S. M. el Rey.

El lunes, a la misma hora, marchará la Embajada a la revista militar de Carabanchel.

NOTAS PALATINAS

Su Majestad saldrá el día 12 de Madrid para San Sebastián directamente.

El 13 se verificarán en aquellas aguas las regatas internacionales.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, en su viaje a Asturias, se detendrá en Zamora y Benavente, dirigiéndose primeramente a Gijón.

Cuando termine su excursión a los puntos principales de aquella región, volverá a Madrid, visitando el convento de Silos.

S. M. el Rey, después de almorzar en el palacio de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa, ha dado un paseo en coche por la Casa de Campo con su ayudante Sr. Agulla.

TEATRO ASTURIANO

Dios nuestro colega de Oviedo *El Correo de Asturias*:

«El día 12 del actual saldrá para Cuba nuestro apreciable paisano el joven y notable actor don Pedro Granda.»

Su viaje está relacionado con la creación del Teatro Asturiano, idea que tiene muchos prosélitos y parece llamada a ser una realidad.

Los valiosos elementos que patrocinan el pensamiento, pensaban en organizar una fiesta eminentemente asturiana en el hermoso teatro Campoamor; pero teniendo que salir para Cuba el Sr. Granda el día 12, no es posible que en tan corto plazo de tiempo pueda organizarse nada que tenga la transcendencia que quiere dársele, por lo cual se ha convenido el aplazarla hasta septiembre próximo, fecha en que ya estará de vuelta el citado actor asturiano y tendremos las impresiones de cómo nuestros paisanos en América acogen el pensamiento.

Para esa fiesta vendrán de Madrid distinguidos periodistas y literatos, que coadyuvan sin descanso a la ardua labor que D. Pedro Granda se ha impuesto.

Lieve nuestro querido paisano feliz viaje y que regrese con la satisfacción de ver coronados por el éxito sus primeros pasos.»

BANQUETE POPULAR

En los Viveros de la Villa, y organizado por los vecinos del distrito de Palacio, se ha celebrado el banquete dedicado a D. José Pedro Díaz Agero, que hasta hace pocos días ha desempeñado la Tenencia de Alcalde de aquel populoso distrito.

La fiesta ha sido una prueba evidente de las muchas simpatías que disfruta el Sr. Díaz Agero, lo mismo entre sus amigos políticos que entre los que militan en partidos contrarios.

El número de comensales fué de 842, figurando entre ellos muchos comerciantes e industriales y personas de significación en el distrito.

Entre los concurrentes vimos a Sres. Fernández Vitorino, Morayta, Barranco, Novella, Prast, Cortinas, Viñals, Augusti, Castañón, Rivera, Riesco, Amírola, Marañón, Baños, Camarines, De Blas, Salaya, Monasterio, Coll, Novillo, Riazza, Barrio, Salaya (A.), Alvaro (B.), González (F.), Letre, Martínez (L.), Chena, Reyes, Belda, Salamanca, Gómez Vallejo, Garay, Alburquerque, Díaz Agero (D. Alfonso) y D. Pruden-cio, Victoria y otros.

En representación de la Prensa asistieron los Sres. López del Oro, del *Heraldo de Madrid*; Blanco Oliva, de *El Universo*; Madariaga (don Luis), de *La Epoca*, y Pizarroso y Martín Ertaza, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Centros y Sociedades

La Delegación Regia de primera enseñanza nos ruega hagamos saber a los señores maestros de esta capital, que el domingo 11, a las once de la mañana, dará una conferencia en la Escuela Normal de Maestros, el director del grupo escolar Reina Victoria, D. Domingo Cuartero.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará Junta general ordinaria el lunes, 12 del mes actual, a las seis de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior.

Círculo de Bellas Artes.—La Junta directiva, teniendo en cuenta el excesivo calor que se siente en la presente estación, ha acordado suspender hasta el 15 de septiembre próximo la Exposición de Retratos de niños, así como también la Escolar de Bellas Artes, anunciada para el mes de agosto.

En su consecuencia, los artistas que han enviado obras para dicha Exposición de Retratos de niños se servirán retirarlas del Palacio de Exposiciones del Parque de Madrid, a menos que deseen continúen depositadas en este local hasta la fecha indicada, en que se celebrarán los dos certámenes.

Con objeto de que se distingua a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

BIBLIOGRAFÍA UN LIBRO DE CANITROT

La fragancia del título retiene al lector desde la primera página de la obra. *Cuentos de abades y de aldeas*. Al conjunto de este título evocador se suscita en vuestra mente una imagen de Galicia, de una Galicia mimosa y arcaica, entrevista en las obras de Rosalía de Castro, de doña Emilia Pardo Bazán y de Ramón del Valle-Inclán. Es una Galicia con la cual nos hemos compenetrado espiritualmente, todos los españoles por los libros de esos maestros. ¡Y más nosotros los asturianos, hermanos en raza y en lengua, en prados verdes y en abades jocosos!... ¡Hermandades en esfoyazas, en romerías, en avellanadas, en rapaciñas suaves!...

En la actual literatura española he podido advertir, de muy poco tiempo a esta parte, dos fenómenos curiosos, que ya anoté en otra ocasión: una tendencia ruralista y un renacimiento de la prosa castiza. Abandonando las cloacas de la ciudad, el Arle hunde los pies en la Tierra Madre para elevar sus alas al cielo. Como en la alegoría legendaria, clava las raíces en el terreno para volar hacia el azul... Representan esta tendencia ruralista los dos cuentistas premiados en el último concurso de *El Liberal*: Javier Valcarlos, con su bien escrita novela *Romance*, del cual esperamos sus lectores mucho jugoso fruto para venideras cosechas, y Prudencio Canitrot, laureado con el segundo premio y autor de *Cuentos de abades y de aldeas*. El renacimiento de la prosa castiza lo integran estos dos escritores, juntos con Ricardo León, autor de *Casta de hidalgos* y de *Comedia sentimental*.

Prudencio Canitrot vino años hace desde Galicia a la conquista de Madrid. Canitrot es un rapaz joven, rubio, fuerte, bien acomodado en la vida. No pertenece a esa nueva casta de astrosos y pedigueros que andan papando aire por nuestras calles de Dios; y así que dan un encontronazo con un amigo, mas que él sea pobrete, esgrimen el acerado filo de su sable y desvalijan los no muy orondos bolsillos del infelice. No es tampoco Canitrot de los que andan todo el día con el mondadientes entre los labios para aparentar que han comido; como los hidalgos de otras obras se apuntaban migajas en las barbas, estos hidalgos de hogaño se satisfacen con desgarrarse las encías a fuerza de rascar en ellas y, chupeando un palo seco, se hacen la idea de estar deglutiendo una fina vianda...

Como todo ha de decirse, también diré que cuando yo conocí a Canitrot no andaba él tan holgado de ropa y galán de aspecto. Portaba un traje de pana y un sombrero de picaro. Con su caja de pintura al brazo, su bigote rubio de capitán flamenco, tomárase por un Van-Dyck disminuido. Su interesante catadura no daba idea de que estuviera ayuno de manducatoria; pero sí de que la blanca no rebotaba de sus bolsillos amplios... En aquellos tiempos, ha cuatro años (¡oh mis diez y ocho, que ya tan lejanos me parecen!), solía acudir por Fornos Canitrot a reunirse con unos cuantos amigos literatos y pintores, algunos ni lo uno ni lo otro, no pocos de duple naturaleza, como Pedro Peuzol, que allá en la nebulosa Londres dedicase ahora a dar lecciones de español por un método más ó menos *gorritz*...

Yo, que no iba por allí habitualmente, tropecé algunas veces con el dualista Peuzol, que pintaba y escribía, todo a la par, con lo cual acabó por no hacer lo uno ni lo otro. Canitrot obró de otro modo. Entonces solamente pintaba—y yo creo que sentía cierto desdén por todos los que no pintábamos como él.—Naturalmente, yo era un chiquillo que entonces no pintaba nada. Con Canitrot, que pintaba mucho, apenas cambié el saludo dos ó tres veces por deferencia.

Un día supe que aquel Van-Dyck con traje de pana había trocado el pincel por la pluma, y que escribía... Me disgustó esto; porque, si era cosa de escribir mal, ¡pr'eria que mal pintase! Al fin, el pintor tiene un público más reducido, pero más inteligente que el literato; y ese público, constituido en juez severo, dicta su fallo de reprobación ó de absolución. El escritor, en cambio, tiene un público más numeroso y, por lo mismo, menos selecto, que se atreve a juzgar por sí mismo. De aquí la horrosa democratización de la literatura. Una muchedumbre de jóvenes surge a cada momento, escribiendo a destajo, como si estuviesen en jornal, sin honra ni provecho, sólo por el gusto de hacer gemir las prensas. En pintura no se tolera al que no entienda bien la técnica, no sólo que cree, sino aun que juzgue. En literatura, por el contrario, la crítica y la creación son libres para todos; y lo peor es que el público, con el gusto estragado, pasa por todo, aun por lo insostenible. ¿Cómo ha de estar el público, si no hay quien lo guíe? Críticos que no saben construir una oración de sustantivo, dictaminan pontificalmente, como si estuviesen hablando *ex cathedra*.

Afortunadamente para Canitrot, lei su cuento premiado en *El Liberal*... y como Dios (¡cómo Vicenti!) vi que era bueno. Por lo cual me congratulé de que el joven del traje de pana hubiera renunciado a ser un Van-Dyck. Posteriormente fui leyéndole siempre con gusto y sin cansancio. Su prosa castiza y limpia, un poco vetada de relazos dialectales, sabía a tomillo y madreleiva. Era prosa campesina... Sus artículos me gustaban cada vez más. Al poco tiempo le tropecé en la calle. Iba santuosamente ataviado. Había mejorado de traje. Había mejorado de estilo...

Cuentos de abades y de aldeas es una recopilación de apuntes gallegos, unidos por la traza común del amor a la tierra. Un poco impropio es el título, pues no todos los trabajos contenidos en él pueden clasificarse como cuentos.

Hay no pocos, como *Don Benito*, por ejemplo, que son meros apuntes; *Capullos de novela*, como las ha llamado *Fray Candil*... ese *Fray Candil* a quien algunos ateneístas suponen que no cito por envidia... Pero si el título no es del todo exacto, ha de perdonarse su inexactitud, en gracia a su musicalidad. Por lo menos, si no todos son cuentos, todos son de abades y de aldeas. Los de abades son más recogidos; los de aldeas, siempre más tristes. Los abades son unas buenas personas; pero siempre son... abades. Inspiraron al Arcipreste de Hita, que era también un buen abad, y aun nos siguen hoy inspirando. Canitrot se deleita en contarnos historias de abades; pero no todas son picantes ni desfavorables para el clero. Es idílica y patriarcal, verbigracia, la vida de Don Benito, a quien todo el pueblo apostrofa al pasar tras la tapia de su huerta: ¡Don Benito!... ¡Don Benito!...

La *armadura* es uno de los cuentos más acabados de la colección. Tiene un sabor de ironía destilada genuinamente *caquetroziana*. Otro relato de la vida de un aldeano socarrón es *El señor Rosallo*. Reconforta leer esta historia picaresca, buena para contarla en las frescas tabernas de las carreteras de Galicia, junto a un trago del vino del país.

Hay, no sólo toques de ironía, sino notas de elevada sentimentalidad en el libro de Canitrot. Bastará leer *El sol de castaños*, lindo relato aldeano, y *Mal rubi*, que impregna de una amargura punzante. Acaso el cuento que mi espíritu de realista sentimental prefiriere es el titulado *El mejor tesoro*, que tiene todo el arranque de una novela corta bien construida y, sobre todo, maravillosamente escrita, con esa limpidez de estilo noblemente arcaica que orna todo el libro de Canitrot.

ANDRÉS GONZÁLEZ BLANCO. Madrid, 3-VII-1909.

lo menos, si no todos son cuentos, todos son de abades y de aldeas. Los de abades son más recogidos; los de aldeas, siempre más tristes. Los abades son unas buenas personas; pero siempre son... abades. Inspiraron al Arcipreste de Hita, que era también un buen abad, y aun nos siguen hoy inspirando. Canitrot se deleita en contarnos historias de abades; pero no todas son picantes ni desfavorables para el clero. Es idílica y patriarcal, verbigracia, la vida de Don Benito, a quien todo el pueblo apostrofa al pasar tras la tapia de su huerta: ¡Don Benito!... ¡Don Benito!...

La *armadura* es uno de los cuentos más acabados de la colección. Tiene un sabor de ironía destilada genuinamente *caquetroziana*. Otro relato de la vida de un aldeano socarrón es *El señor Rosallo*. Reconforta leer esta historia picaresca, buena para contarla en las frescas tabernas de las carreteras de Galicia, junto a un trago del vino del país.

Hay, no sólo toques de ironía, sino notas de elevada sentimentalidad en el libro de Canitrot. Bastará leer *El sol de castaños*, lindo relato aldeano, y *Mal rubi*, que impregna de una amargura punzante. Acaso el cuento que mi espíritu de realista sentimental prefiriere es el titulado *El mejor tesoro*, que tiene todo el arranque de una novela corta bien construida y, sobre todo, maravillosamente escrita, con esa limpidez de estilo noblemente arcaica que orna todo el libro de Canitrot.

ANDRÉS GONZÁLEZ BLANCO. Madrid, 3-VII-1909.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se establezca en todas las Audiencias territoriales en cuya jurisdicción existan Asociaciones de arquitectos legalmente constituidas, el servicio de arquitectos forenses.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se incluya en la tarifa 5.ª, sección 2.ª, número 2 del reglamento de la contribución industrial, la industria de cosario, ordinario ó recadero.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique en la *Gaceta de Madrid* la lista de las Compañías, Asociaciones y entidades a que se ha concedido ya la inscripción en el Registro que establece el artículo 2.º de la ley de 14 de mayo de 1908.

—Otra nombrando a D. Miguel Doménguez y Mir inspector de la Comisaría general é Inspección de seguros.

—Otra nombrando a D. Antonio Aguilar y Cuadrado inspector de la *id.* *id.*

—Otra nombrando a D. Fernando Ruiz Feduchy inspector de la *id.* *id.*

—Otra nombrando a D. Antonio Valenciano y Mazeris inspector de la *id.* *id.*

—Otra disponiendo que la regla 1.ª de la real orden de 23 de abril último se refiere únicamente a las pólizas emitidas por las Compañías de seguros con posterioridad a la promulgación de la ley de 14 de mayo de 1908.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Sesfamamiento de pagos y entrega de valores.

Comisaría General de Seguros.—Disponiendo que las entidades aseguradoras que soliciten autorización para publicar anuncios, carteles, etcétera, deberán elevar a este Centro dos ejemplares del original que se propongan publicar.

—Lista de las Sociedades, Asociaciones y entidades de seguros que han obtenido inscripción en el Registro especial establecido en el ministerio de Fomento.

Gobernación.—Dirección general de Sanidad Exterior.—Estado de las enfermedades infecciosas observadas en los animales domésticos durante el mes de enero de 1909.

PAGOS DE ESTE MES

Por la Tesorería Central, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verificarán en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y entrega de los valores siguientes:

Días 12 y 13.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, facturas presentadas y corrientes de metálicos, hasta el núm. 33.325.

Día 16.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 33.372.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de efectos hasta el núm. 33.322.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el núm. 32.967.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 13 de agosto de 1898, hasta el núm. 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.292.

Idem de carpetas de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.764.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.126.

Pagos de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.686.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892-1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes hasta el núm. 13.776.

Día 17.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 33.372.

Idem *id.* *id.* en efectos, hasta el núm. 33.322.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1898 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1889 y anteriores a julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

NOTICIAS GENERALES

Hay que ser muy ignorante ó muy tonto para no saber que el verano se pasa fresco y divertido con un ventilador y un gramófono de URBIA, Prim, I.

El Sr. Antón, director del Museo Antropológico, ha visitado al gobernador civil, con motivo del hallazgo de los huesos humanos en la cantera de Torrelaguna.

Desear el Sr. Antón que se conserven cuidadosamente los cráneos y sean enviados a Madrid, para que sean sometidos a estudio.

El marqués del Vadillo ha telegrafado a la Guardia Civil de Torrelaguna para que sea atendida la petición del Sr. Antón.

El mejor dentífico del mundo, NACARINE, preparación vegetal é inofensiva; probado.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón.

S. M. el Rey, los Infantes y toda la aristocracia de gusto y dinero, tienen Gramófonos y discos de la Casa Urefia.

En nombre de los opositores aprobados en las oposiciones al Cuerpo de aspirantes del Notariado, que han terminado ayer, nos ha visitado una Comisión para que apoyemos una petición justísima.

Dichos opositores han elevado una razonada instancia al ministro de Gracia y Justicia, en súplica de que en la propuesta general de nombramientos sean incluidos todos los aprobados en aquellas oposiciones.

Los firmantes de la exposición enumeran al ministro las ventajas que con ello tendrá el servicio público.

Creemos que sería un acto de justicia el que se atendiera esta solicitud.

En la iglesia de la Concepción se ha verificado el enlace de la bella señorita Isabel Vizarbal, con el joven abogado D. Ceferino Palencia y Alvarez Tubau, hijo de nuestros queridos amigos el distinguido autor dramático D. Ceferino, y la ilustre actriz doña María, los cuales han apadrinado a los contrayentes, que salieron en el mismo día para Francia é Inglaterra.

Los desearnos muchísimas felicidades.

Se encuentra enfermo

CRIMEN MISTERIOSO

UNA MUJER DEGOLLADA

ASESINATO Y ROBO

La salida del juez

De la Casa de Canónigos salió esta madrugada a las tres y media, y seguido del personal de guardia, el juez que la prestaba anoche en aquel centro.

A buen paso, y con todos los requisitos que suelen emplearse en los casos urgentes y graves, se encaminó a la inmediata calle de Gravina, transversal de la del Barquillo, frente a cuya casa núm. 20 se notaba desusada y sospechosa animación.

Serenos, guardias y policías y algunos grupos de curiosos se agolpaban en aquel corto trecho, hablando bajo y dirigiendo miradas inquisitivas a la citada casa.

El señor juez de guardia—dijo una voz fuerte para que abrieran paso al expresado funcionario, y éste, atravesando entre los dependientes de la autoridad y curiosos, llegó a la casa número 20 y penetró en el portal.

Los periodistas, que habían seguido impacientes al Juzgado, se esparcieron por entre los grupos, ávidos de inquirir lo que ocurría.

Un crimen que se ha cometido en la casa—decía la gente.

—¿Por coloso?... preguntamos más impacientes, y recordando que los pasionales son los crímenes más comunes en Madrid.

—¿Por robo?—replicó una autoridad.

Aquello acabó de colmar nuestra curiosidad, que nadie podía satisfacer en tan interesantes momentos, porque todos los circunstantes ignoraban lo que había pasado en la casa núm. 20 de la calle de Gravina.

Había que esperar a que el Juzgado y personas que le acompañaban, conocedoras de algunos detalles más concretos, terminaran las diligencias que se hallaban practicando dentro y salieran del cuarto donde se perpetró el crimen y el robo.

La labor fué larga, porque el juez pasó allí la noche entera, y sólo de vez en cuando asomaban, transmitiendo ó llevando órdenes, alguno de los señores que acompañaban al juez.

Esto nos sirvió para conocer los pormenores del suceso. Es otro de esos espantosos crímenes que casi todos los veranos ocurren en Madrid.

Es decir, el ya casi tradicional asesinato con robo que impresiona a la opinión durante algunos días.

La víctima es una pobre muchacha, sirviente de la casa. Los robados, los dueños. Los autores... ¿quién lo sabe?

Descubrimiento del crimen.

En el piso segundo de la repetida casa, habita el agente de Bolsa D. José María del Valle, con su señora.

Tenían desde hace seis años como sirviente a una joven, natural de la provincia de Toledo, de unos veinte años de edad, de buen tipo y de facciones bastante hermosas.

Llamábase Valentina Jiménez, y era una de esas muchachas de pueblo tímidas y pusilánimes, que se asustan de todo.

Por esta misma razón los amos no solían dejarla sola con frecuencia, advertidos de que eso equivalía a condenarla a un verdadero suplicio.

Los señores del Valle estimaban mucho a la Valentina, por sus excelentes condiciones de carácter y por lo bien que cumplía con sus obligaciones.

Valentina tenía relaciones amorosas y se iba a casar muy pronto con un joven de su pueblo, que nunca había venido a verla y que allá, según parece, se dedica a las labores del campo, también excelente muchacho, como ella, y a quien decía querer mucho.

Anoche, a las nueve y media, salieron los señores del Valle a hacer una visita, dejando a la muchacha completamente sola en casa.

Volvieron a las doce y media, aproximadamente, y llamaron a la puerta repetidas veces. Nadie contestó.

Oyeron al pronto, como es lógico, que la muchacha se hubiera podido quedar dormida. Después, cuando tuvieron que acentuar los golpes y hasta aporrear la puerta, ya temieron que hubiera podido pasarla aigo.

Y afirmáronse en esta lógica sospecha cuando vieron que dentro de la habitación seguía reinando un silencio de muerte, y se decidieron a recurrir a un cerrajero que tiene su tienda en uno de los portales inmediatos.

—¿Qué le habrá pasado a esa pobre muchacha?—se preguntaban, intranquilos y apenados, los señores del Valle, mientras el cerrajero trataba de abrir la puerta.

El pestillo estaba echado y la operación fué un poco difícil; pero, por fin, la puerta cedió y los señores penetraron en la habitación, en la que no advirtieron nada anormal, por lo menos, en las primeras piezas.

Pero, al llegar al comedor, su espanto fué indescriptible, inmenso, al encontrarse sobre un gran charco de sangre, degollada y con los pies desnudos, a su tímida sirviente, la infeliz Valentina a Jiménez.

Pronto los gritos de terror pusieron en conmoción a toda la vecindad.

Un muchacho se ofreció a dar la primera noticia al juez de guardia y empezó el movimiento, que ya no cesó, en la calle de Gravina.

El juez Traserra, que era el de guardia, tardó bastante en llegar porque según se desp anda de la noticia dada por el muchacho, parecía tratarse de una muerte natural más que de un crimen.

En ese intervalo se llamó también al médico de la Casa de Socorro del Hospicio, a cuyo distrito pertenece la casa del crimen—distrito en el que han ocurrido la mayoría de los crímenes misteriosos de más resonancia—y se presentó el facultativo D. Emilio Granados.

Las heridas de Valentina.

Antes de entrar en otros pormenores, daremos la relación de las lesiones que presentaba el cadáver de la infelicitada, encontrado en el comedor, tumbada sobre el lado izquierdo con los dos pies sin medias y con una descalzo y otro con una zapatilla.

No eran más que dos cuchilladas tremendas las que presentaba en el cuello.

El médico hizo la siguiente reseña de las lesiones que encontró en el cadáver al reconocerlo:

Una de seis centímetros de longitud que interesaba la piel y tejido celular, que comienza en el occipucio y alcanza hasta el maxilar inferior, viéndose la columna vertebral.

Otra de diez a doce centímetros de longitud, con dirección transversal que comienza en la región cervical posterior y alcanza hasta la región traqueoidal, seccionando todos los tejidos blandos.

Por esta reseña se puede formar idea de la magnitud de las cuchilladas recibidas por la desgraciada Valentina.

El criminal, según eso, trató de asegurar a golpes y degolló rabiosamente a la indefensa joven, que si llegó a resistirse, debió ser de una manera débil. Lo más lógico es que tratara de huir, y esa es la creencia de todos los que presenciaron esta mañana la disposición en que se encontraba la habitación.

La casa del crimen.

Para que nuestros lectores formen una idea aproximada del lugar del suceso, daremos una ligera nota de la distribución de las principales piezas de la casa.

Desde el recibimiento que se ve al abrir la puerta, arranca un pasillo corto, y formando escuadra con éste, nace otro, en el que están, á ambos lados: á la derecha, las habitaciones principales y dormitorios de los señores, y á la izquierda, el comedor—donde fué hallado el cadáver por el sereno Benigno Menéndez, que subió alumbando á los amos—un cuarto como de plancha y la cocina, por el orden que quedan indicados.

En ese cuarto de plancha es donde parece que debió empezar la tragedia, á juzgar por un detalle.

Hay en él, entre otros muebles, un armario, una cama que parecía como coacada allí provisionalmente, y que anoche apareció con la ropa en desorden, y sobre un mueble un cesto con ropa blanca planchada.

En esa ropa es donde se advertía un gran coágulo de sangre, primera, por lo visto, que manó del cuello de la desventurada muchacha cuando debió recibir la primera cuchillada.

Bolivia y Perú.

El fallo de Alcorta.—Bolivia, descontenta.

LA PAZ. Telegramas de Buenos Aires participan que el Presidente Alcorta ha dictado ya su fallo arbitral en la cuestión de límites entre Bolivia y Perú.

Se dice que la sentencia es muy favorable á los peruanos, y esto ha producido aquí un general descontento, que será difícil que el Gobierno tenga fuerzas para reprimir.

El Gobierno mismo parece haber alentado al pueblo con su actitud.

Sábese, por lo pronto, que el ministro boliviano en Buenos Aires, al ser avisado por el ministro de Negocios extranjeros para darle comunicación oficial del fallo, no ha asistido á la citación.

En vista de esta ausencia, el Presidente Alcorta hizo que dos altos funcionarios del Ministerio de Negocios se dirigieran á la Legación de Bolivia para notificar al ministro boliviano oficialmente la sentencia arbitral.

Según parece, la frontera ha sido fijada, siguiendo el grado 69 del meridiano de Greenwich.

Por consecuencia, el Perú ha resultado muy favorecido.

Tumultos en Bolivia.—Contra el árbitro.—Tumores.

LA PAZ. El fallo dado por el Presidente de la República Argentina, Sr. Alcorta, en la cuestión de límites entre Bolivia y el Perú, no ha satisfecho al pueblo boliviano.

Apenas fué conocida la sentencia arbitral, se ha producido por doquiera una grandísima excitación.

Algunas masas atacaron anoche la Legación argentina en esta capital, prorumpiendo en violentos insultos contra Alcorta y lanzando sobre el edificio innumerables piedras y algunos tiros de revólver.

Intervino la fuerza pública y disolvió á los manifestantes.

Las Legaciones de la República Argentina y del Perú están custodiadas por las tropas, en previsión de nuevos y más temibles ataques, que se consideran inminentes.

Indudablemente, se avecina un grave conflicto.

AL CERRAR PROVINCIAS

El crucero «Numancia».

CADIZ. Al amanecer zarpará de este puerto el crucero guardacostas Numancia, con rumbo á Málaga.

En esta ciudad embarcarán las fuerzas allí concentradas para ser trasladadas á Melilla.

Los pasajeros del «Piélagos».

CADIZ. En el vapor Piélagos ha llegado varios pasajeros procedentes de Tánger.

Refieren que en la población marroquí circulaban cuando ellos embarcaron rumores graves respecto á la comprometida situación de Muley Hafid en Fez.

Dicen que entre la colonia europea existe un gran pesimismo por las noticias particulares que se reciben del estado de anarquía en que se encuentra el país.

Al desembarcar ignoraban los pasajeros los graves acontecimientos que se han desarrollado en Melilla.

En expectativa de embarque.

CADIZ. El batallón de Cazadores de Cataluña y el escuadrón del regimiento de Alfonso XII que se hallan de guarnición en Jerez están ultimando los preparativos para embarcar al primer aviso en dirección á Melilla.

Arrollado por un tren.

VALENCIA (domingo, madrugada). El tren destinado á conducir material de la cantera de Puig á las obras del puerto, atropelló en el sitio llamado El Arsenal al obrero Vicente Lliso, que al intentar apearse del tren en marcha resbaló y las ruedas le destruyeron las piernas.

Cuando el infeliz obrero llegó al puerto, había fallecido.

La Junta del Censo.

Se ha reunido la Junta del Censo para resolver sobre la inclusión de 2.000 individuos y 300 colectivos, y la exclusión de 12 y 1.000, respectivamente.

Como la Junta carece de datos, suspendió la sesión para reanudarla mañana domingo.

Mitín republicano.

Los republicanos unionistas han celebrado esta noche un mitín en el pueblo de Almacera.

El acto ha estado muy concurrido, reinando mucho orden.

Los discursos pronunciados han sido todos de violenta oposición, y los oradores fueron muy aplaudidos.

Excursionistas mallorquines.

Los excursionistas mallorquines recorren la ciudad, siendo muy agasajados.

Varios grupos de ellos han visitado el Ayuntamiento y los edificios más notables de la población.

También han visitado la Exposición, elogiéndola mucho.

Mañana serán obsequiados los excursionistas con un banquete por la Sociedad Lo rat penat, en el chalet de Antonio García, del camino del Grao.

También el Ayuntamiento les obsequiará, á las seis de la tarde, con un lunch en el Gran Casino de la Exposición.

A las nueve de la noche darán los mallorquines, en honor de D. Teodoro Llorente y de los intelectuales de Valencia, una fiesta á bordo del Miramar.

A las once de la noche se está celebrando en la gran pista de la Exposición, con extraordinaria animación, la fiesta en honor de los mallorquines.

La iluminación es espléndida y asiste a una concurrencia numerosísima.

El centro del tablado está artísticamente adornado con tapices y plantas.

La presencia de los excursionistas es recibida con grandes aplausos.

Siete parejas de bailarones de la Puebla, siete de Santa Eugenia y nueve de Alaron ejecutan danzas llamadas Cojos maticas alternando con el cuadro de baile de figuras llamado Costes, siendo ovacionados.

En los intermedios la banda municipal ejecutó varias obras de su repertorio.

Después se dispararon castillos de fuegos de artificio de la casa inglesa Brook. Una de las figuras que aparecieron en el castillo es el retrato del presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, Sr. Trénor.

Detención de un timador.

FERROL (domingo, madrugada). La Policía ha detenido al famoso timador coruñés Enrique Bergano, que por el procedimiento de «El cuento de la princesa», realizó en Coruña tiempos por valor de 14.000 pesetas y en el Ferrol ha cometido también importantes estafas.

En el momento de ser detenido se disponía á hacer víctimas de sus diabólicas artes á varias autoridades de esta población, entre ellas el alcalde.

Ha sido justamente elogiado el servicio de la Policía.

Conflicto obrero.

FERROL (sábado, noche). Los obreros del Arsenal han planteado el primer conflicto por negarse á cobrar á la hora que tienen destinada para comer.

El alcalde les ha prometido que el sábado próximo se pagará á la una de la tarde.

Un banquete.

JEREZ DE LA FRONTERA (sábado, noche). En el jardín del hotel de los Cisnes se ha celebrado el banquete ofrecido por los socios del Círculo La Peña á los tenientes del regimiento de Caballería de Alfonso XII D. Gustavo Gómez Spencer y D. Luis Moreno, para celebrar los triunfos lúpicos recientemente conseguidos por ambos oficiales.

Han formado parte de los comensales el general gobernador de la plaza y los jefes y oficiales del arma á que pertenecen Gómez Spencer y Moreno.

Los brindis han sido de carácter patriótico.

EL DESFALCO DE JEREZ

Según las actuaciones.

JEREZ DE LA FRONTERA (domingo, madrugada). Por las declaraciones de los capitulados D. Angel Pascual, D. José Poente, D. Celestino Patak y D. José Paz, se ha comprobado que los empleados de los patronos del Monte realizaban operaciones falsas á nombre de aquellos.

Las cantidades obtenidas por ese medio se cree que ascienden á 20.000 duros.

A seiscientos asciende el número de firmas de imponentes reunidas en los casinos aceptando la designación de la delensa.

Esta se ha personado en el Monte y ha sido recibida por el delegado del Gobierno, con quien ha convenido la hora para reunirse con el Consejo de Administración.

Circula el rumor de que el delegado del Gobierno ha nombrado gerente interino al abogado D. Jacobo Gordón.

El juez especial que entiende en el desfalco del Monte, se encuentra enfermo.

EXTRANJERO

Sacudidas sísmicas en Francia.

MARSELLA. A las nueve de esta noche han vuelto á reproducirse los fenómenos sísmicos en la región que el mes pasado fué devastada por una catástrofe de la misma índole.

La intensidad de las sacudidas ha sido tan intensa como en aquella ocasión, de modo que se teme que en algunos pueblos haya producido desgracias personales y materiales.

En esta ciudad las sacudidas han sido muy perceptibles, dando lugar á un pánico extraordinario entre los habitantes, muchos de los cuales no se atrevían á pasar la noche en sus hogares.

El viaje de los Czares.

CHERBURGO. He aquí algunos detalles de la próxima entrevista de los Soboranos rusos con el Presidente de la República.

Todos los barcos de las escuadras francesas del Norte y del Mediterráneo, después de celebrada la revista naval del Havre, marcharán á la rada de Cherburgo, donde fondearán el día 30 de julio, víspera de la llegada de los Czares.

El acorazado Verité anclará el pabellón del Presidente de la República.

El día 30 por la tarde llegará á Cherburgo M. Fallieres, acompañado de los ministros de Marina y de Negocios Extranjeros.

El yate imperial Standart, escoltado por los cruceros rusos Kurik y Amirante Makharoff, fondeará en la rada el día 31.

Tres cruceros acorazados, al mando del almirante Auber, marcharán al encuentro de los Soboranos rusos hasta la altura de Dunkerke.

El día 2 de agosto los Czares se dirigirán á Coves.

Entre las fiestas que se celebrarán con motivo de la entrevista figuran espléndidas iluminaciones en todos los barcos de las escuadras y un gran banquete de gala á bordo del acorazado Verité.

También se celebrará una recepción oficial á bordo del Standart.

Los terremotos de Italia.

MESINA. Anoche se sintieron sacudidas de tierra, seguidas de ruidos subterráneos.

Una de estas sacudidas fué de bastante intensidad.

Esta mañana, á las once y media, ha vuelto á sentirse otro temblor muy fuerte.

Crece la alarma ante la frecuencia con que se reproducen, más ó menos intensamente, los fenómenos sísmicos.

En la Cámara francesa.

PARIS. Hoy se ha aprobado en la Cámara el

proyecto de ley suprimiendo el monopolio de pabellón.

La votación definitiva será el lunes. La aprobación ha sido por 456 votos contra 104.

También se ha aprobado el proyecto prohibiendo el empleo del albayalde.

PARIS. La sesión de la tarde ha sido invertida en el debate promovido por las interrelaciones sobre política general del Gobierno.

El diputado conservador señor Grousseau, ha pronunciado un discurso censurando al Gobierno por no haber acometido de un modo resuelto el programa de la reforma administrativa.

Ocupó después la tribuna el diputado socialista independiente Sr. Carnaud.

Su discurso estuvo destinado en su mayor parte á atacar á los socialistas unificados, por haberse negado á colaborar en la política del Ministerio.

Habló también el diputado radical socialista Sr. Dalimiar.

El orador ha combatido al Gobierno, principalmente por su actitud en el conflicto con los ambulantes de Correos.

El diputado Dalimiar ha dirigido censuras al ministro de Obras Públicas y al Sr. Clemenceau, por haberse impuesto castigos á varios empleados de Correos por meros delitos de opinión.

En la segunda parte de la sesión la Cámara ha aprobado el Convenio telegráfico concertado entre Francia y España en 29 del mes pasado.

Nuevos manejos de Muley Hafid.

TANGER. Noticias llegadas hoy de Fez dicen que Muley Hafid, según los informes más verídicos, se halla muy inclinado á obtener la sumisión de las kabilas mediante condiciones de dinero, ante la convicción de que por la fuerza de las armas no llegaría á resolver nunca la situación actual.

Créese que su nuevo intento no le dará resultado tampoco, pues las kabilas siguen ahora á Muley Kébir, y hay completa seguridad de que no le harán traición.

Se cree que los roghistas están ahora resueltamente también en favor de Muley Kébir.

Boletín religioso del día 11.

Santos del día 11 de julio.—Domingo VI después de Pentecostés. Nuestra Señora del Milagro; San Pio I, papa y mártir; San Juan, obispo; San Abundio, presbítero; los Santos Mártires Jenaro, Si ronio, Marciano, Sabino y Cipriano; Santa Benita, virgen y mártir; Santa Pelagia, mártir, y la Beata Juana Scopelli, virgen. Sale el sol á las 4,54 y se pone á las 7,46.

CULTOS PARA EL 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, y continúa la novena á Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, á las diez, D. Joaquín Lázaro, y por la tarde, á las seis, D. Luis Béjar.

En San Pascual, Espíritu Santo, Repetidores y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de la Conmemoración de todos los Santos Romanos Pontífices de la Iglesia.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas y á continuación misa solemne; después de la misa de seis y media, se hará la novena á la virgen del Carmen.

En la Real Capilla y parroquias, á las diez, misa cantada.

En las Descalzas, á las diez, fiesta á la Virgen del Milagro, siendo orador el Sr. D. Agustín Piniña, y por la tarde, á las cinco y media, termina la novena y hará el ejercicio de la Santísima Virgen el padre Ismael Rubio; después procesión con dicha imagen por los claustros de la iglesia, terminando con Letanía, Salve y despedida.

Novenas á Nuestra Señora del Carmen.

En San Sebastián, sigue, y predicará en la misa, á las diez, D. Dionisio del Caño, y por la tarde, á las seis, el P. Inocencio López.

En San Idelfonso, id. id., señor cura ecónomo y D. Juan Carrillo.

En el Carmen, id. id., señor cura párroco, y á las seis y media, D. Raimundo Sarrio.

En Santiago, id. id., D. Bernardo Barbajero y D. Narciso Estanaga.

En San Martín, id., y será orador sólo por la tarde, á las seis, D. Raimundo Sarrio.

En San Pascual, id. id., D. Angel Nieto.

En el Cristo de la Salud, id. id., D. José Suárez Faura.

En San Marcos, id. id., á las seis y media, don José Suárez.

En el Salvador, id., á las seis y media, D. Manuel Belda.

En el Buen Suceso, id. id., un padre franciscano.

En Santa Cruz, id. id., D. Benito Rubio.

En San Millán, id. id., á las siete, D. Francisco Terrero.

En Santa Teresa, id. id., D. Miguel Barragán.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuenclisa en Santiago, de Lourdes en San Martín y San Fermín ó del Amparo en San José.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

Espectáculos del día 11

Zaruela.—5.—Agua milagrosa.—Les Florencia Mecherini.—Militares y paisanos.

9114.—Les Florencia Mecherini. El contrabando y Oterita (especial).—Les Florencia Mecherini, Los fantasmas y La Oterita (doble).

Apolo.—5.—Sangre gorda.—Amor milagroso. Sangre moza y Los hombres alegres.

8112.—El método Gorritz.—Los hombres alegres y El método Gorritz (sección doble).

Comelo.—(Compañía Prado-Chicote).—4112.—Alma de Dios.—El bello Narciso y Las mil y pico de noches.

10.—A la vera der queré.—Las mil y pico de noches.

Novedades.—4.—Santuzza.—La maldita bebida.—Justicia baturra.—La pajarera nacional.

9.—Canta, gaiterito.—Recordos d'un veilo gaitera.—Zoqueiro de Vilaboa.—La pajarera nacional.

Salón Venecia.—5114.—La cuerda floja.—La rejá.—El lazo doble.—Miss Pencil y su modelo.

Balneario de Fuente Nueva de Verín

(PROVINCIA DE ORENSE)

TEMPORADA OFICIAL, DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Este balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verín, donde existen hoteles confortables.—El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.—De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.—Depositarios en Madrid: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

El contrabando.—El primer rorro.—El lazo do ble.—Miss Pencil y su modelo.

Coliseo Imperial.—12.—2.000 metros de películas.

LA MODA AL DIA



PALACIO EN VENTA

Se vende en el precio de cuatro millones de pesetas el Palacio que fué de los Excmos. Sres. Duques de Doria, sito en Madrid, con fachada al Paseo de Recoletos, Plaza de Colón, calle de Génova y calle del Marqués de la Ensenada, núms. 39, 1, 26 y 12, respectivamente, cuya superficie edificada es de 3.213 metros 61 decímetros cuadrados, y la del jardín de 4.807 metros 98 decímetros cuadrados, sumando ambas superficies 7.526 metros 58 decímetros cuadrados, equivalentes a 96.941 pies cuadrados.

CAPITALISTAS

Pueden hacer operaciones con buen interés a empleados del Estado, Ayuntamiento y Diputación, Institución Geográfica del Mapa geológico, ordenanzas de todos los ministerios, Cuerpo de Vigilancia y alguaciles del Ayuntamiento con retención pasada y seguro de vida para tener asegurado el capital.

FIGUEIRA DA FOZ

GRAN CASINO PENINSULAR completamente transformado, nueva dirección. — Las mismas atracciones como en Monte-Carlo.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable a convalecientes y señoras durante el embarazo. Su rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10, Bilbao. Pídanse en todas partes.

AROMATIZADO ANGELICAL

Dedicado al bello sexo porque embellece y conforta a la mujer. Selectísima bebida higiénica recreativa, aperitiva, antiespasmódica, antihistérica y corroborante. En colmados y droguerías, y a cuantas señoras lo soliciten dentro del corriente mes, este Laboratorio obsequiará con una botellita para prueba. Calle Masens, 24, Barcelona.

PROFESORA DE SOLFEO Y PIANO

Enseñanza esmerada. Todas sus alumnas han obtenido notas brillantes en los exámenes verificados en el Conservatorio. Desde 5 pesetas mes. Horno de la Mata, 10, pral.



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Julio C. Walker

FALLECIÓ EN MADRID el día 11 de julio de 1908

R. I. P.

Su viuda, doña María Abad; hija, doña Dora; hijo político, D. Alonso Gullón; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de la Encarnación de esta corte y en la de la Caridad, de Cartagena, serán aplicadas por dicho señor.

Baños de Trillo

Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatado-cálcicas, arsenicales y litinicas. Temporada oficial: 15 de junio a 15 de septiembre. Servicio alterno desde la estación de Matillas con dos ómnibus automáticos. Coches desde las estaciones de Matillas y Guadalajara. Estación telegráfica y postal. Administración, prospectos y detalles: Fonda de los Leones, Madrid

COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA)

Veraneo saludable en la Sierra. Hospedaje completo en la Gran Fonda-restaurant, de 550 pesetas en adelante. Servicio de AUTOMOVILES desde la estación de Villalba a los trenes que salen de Madrid, a las 7.15 y 9.15 de la mañana. Coche del establecimiento en Los Molinos (línea de Segovia) para el tren que sale de Madrid a las 9.15 de la mañana. Informarán: Atocha, 34, Madrid, Hotel de Ventas, y por carta, al Admor. de la Colonia.

BIARRITZ, GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.



“Marca registrada,”

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario.

Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067

SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

Fundada 1752

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.



Acordese el gravado a los ojos y véase la píldora entrar en la boca.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Fomofobia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado Intestinal, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Allecock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. GRACIA & Ca., BARCELONA

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediatamente con los POLVOS y CIGARRILLOS

ESCO

ENVIO GRATUITO DE NUESTRAS Laboratorios “ESCO” en colores 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100, 105, 110, 115, 120, 125, 130, 135, 140, 145, 150, 155, 160, 165, 170, 175, 180, 185, 190, 195, 200, 205, 210, 215, 220, 225, 230, 235, 240, 245, 250, 255, 260, 265, 270, 275, 280, 285, 290, 295, 300, 305, 310, 315, 320, 325, 330, 335, 340, 345, 350, 355, 360, 365, 370, 375, 380, 385, 390, 395, 400, 405, 410, 415, 420, 425, 430, 435, 440, 445, 450, 455, 460, 465, 470, 475, 480, 485, 490, 495, 500, 505, 510, 515, 520, 525, 530, 535, 540, 545, 550, 555, 560, 565, 570, 575, 580, 585, 590, 595, 600, 605, 610, 615, 620, 625, 630, 635, 640, 645, 650, 655, 660, 665, 670, 675, 680, 685, 690, 695, 700, 705, 710, 715, 720, 725, 730, 735, 740, 745, 750, 755, 760, 765, 770, 775, 780, 785, 790, 795, 800, 805, 810, 815, 820, 825, 830, 835, 840, 845, 850, 855, 860, 865, 870, 875, 880, 885, 890, 895, 900, 905, 910, 915, 920, 925, 930, 935, 940, 945, 950, 955, 960, 965, 970, 975, 980, 985, 990, 995, 1000

ALHAJAS

oro, plata, latón, esmeraldas y brillantes se hacen bien Zaragoza, 9, y Fresca, 2

COMPRO

y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y joyas de las montañas de Matagorda, 40.

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, a precios como ninguna otra. Ant. casa, Zaragoza, 4.

BAÑOS DE CINC. Se hacen en casa y venden más baratos que en ninguna otra casa. 14, Imperial, 14.

SELLOS y colecciones, como: Cruz I No vende finca de recreo y Hotel y billete a Madrid, Lista Cs. billete kil. 571

INSTRUMENTOS DE MUSICA USADOS

Se compran en grandes y pequeñas partidas. F. Ayuso y Compañía, Jesús del Valle, 17, Madrid. Antiguo encargado de las Casas Marzo, Romero y Parra

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Ealdomero y Honorio, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesain, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8. «Las Colinas».

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldams, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes «edeceros»).—Lodgea Montalbán.

D. Santiago de Molinero, Conde de Comanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, 6 Insuñetas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Ne-grita».

D. J. Páez, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca condecorada.

Pesa Bebés

nuevo sistema. Utensilios de cocina irrompibles, garantizados. Filtros, clarificadores y esterilizadores, desde 3 pesetas 75 cént. Sorbeteras americanas. Baratas, por cuenta de la fábrica. Carteras desde 55 cént. Intermitentes de viaje. Armarios frigoríficos. Sparklets, Mercedes y Termos. Precios fijos baratos. Pesos barcosos a 7 duros. Duchas a duro. Tops ingleses. MARIN. 12 plaza de Heradores, 12 (esq. a San Felipe Neri).

El Hórreo.

La mejor sidra Champagne. Próbala para persuadirse

TRANSPARENTES

Fábricas y almacén. Precios baratos. En paisajes, flores y dibujos bastones dorados para portafolios, aparatos para estores; hules, plumeros, varillas de viñedo, heladoras, cazarmoscas y cucarachas; batería de cocina en porcelana y aluminio. Ferreteria Corral, Baja, 10, frente al teatro Lara.

Cámaras fotográficas

Placas, papeles y productos. CASA ECONOMICA. Elías Sangil, suc. de G. Soldati. Cádiz 7, THE CASTLE

Ocasión: vendo piano Oscar Kohler. Sta. Isabel, 43, pl.

Pura el campo

Cama 2 colchones y almohada, 28 pts. Mecedoras a 6. Lavabos de Viena a 12. Armarios de luna, 75. Aparador chino, 70. Mesa de comedor cuadrada, 15 Sillas a 3. Salones de Ventas.—ROMANOS, 12.

PARTOS

Asist. médica primer orden. Hospedaje exto. p. embar. Precios sin competencia. Ancha, 66; de una a cinco.

SARDINERO (Santander)

Se vende magnífico terreno de 1500 carros, con hermosas vistas y muy bien situado; llega hasta el arnal y tiene concesión para baños. Pídanse precios, condiciones y vistas del mismo a Angel Herrera, Muelle 21, Santander.

HONORIO RODRIGUEZ Y C.ª, Hortaleza, 96, para muebles, Cortinas, Tapetes, Reposteros

Compañía alemana busca un agente viajante para Madrid y provincias. Buena remuneración. L.ª Cs.ª 21.419.

La Verité

garantiza su riquísima leche de vacas con cheques de exportación. Farmacia, 8, Fuencarral, 186, Ramo II, 6.

Chotas preciosas, finas, 2 meses comen a las, propias casa campo, a 41 duros. Ramo II, 6, frente 52 B.ª, Murillo

HOTEL

Se vende calle A cántara, 12.

Correos

Próximas oposiciones en el mes de octubre, Lyón, Francia, Academia de Correos, Jacometrezo, 32. Preparación completa, por el profesorado competente. Externos, 25 pesetas mensuales. Internos, honorarios módicos. Consultas y preguntas, gratis, al director. Contestación inmediata

Vendemos ó cambiamos

por otros de corriente trifásica a 50 períodos, 231 a 280 voltios, varios electro motores de corriente continua de 2,1 a 18 caballos.—Jureno y C.ª, plaza de Matute, 9.

MATRIMONIO

sin hijos ofrece 5.000 pesetas anuales por piso bien situado, con calefacción, cuna tu baño y ascensor, no se endo en el barrio de Salamanca.

Dirigirse a Sr. Rubio, Magallanes, 11, pral.

Cama haya y sommier, 40 pesetas. Trueta, Fuencarral, 51.

Máquina escribir como.—Espiritu Santo, 46-48, 4 a 6

Colocación de una joven, bilingüe, con nociones de modista, para doncella. Razón, Jesús del Valle, 8.

Jardinería nuevas y miosos, se venden. Doctor Fourquet, núm. 8.

Se cede gabinete con balcones a la calle de Hortaleza. Augusto Fihuerola, 16, 3.

aballero joven, posición, capital y carrera, se asociaría con señora independiente por fortuna é iniciativa para toda clase de negocios. Billeto 1.000 pts. n.º 7.419, Lista Correos.

Fonda madrileña de la Alameda, en Guadarrama, de 5 pts. en adelante. Se alquilan hoteles. R. P.ª Rastro 14.

Se alquila en 25 pts. piso superior, con 5 habitaciones, y en 37 con 8 habits. Manzanares, 11.

Dulces, pastas y caramelos, 250 kilo. Bombones, 6. Fábrica, Boisa, 10.

La Unión

AGENCIA DE PUBLICIDAD. Publicación en todos los periódicos de Madrid en artículos, noticias y reclamos con gran rebaja.

Grandes descuentos en esquelas de funeral para los mismos. Pídanse tarifas gratis a esta Agencia. Costanilla de los Desamparados, 4.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martin y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao Lingote al 20k, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros podelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Vigueria para toda clase de construcciones. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

DECIMO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Ramona de la Quintana Y DE LA QUINTANA CONDESA VIUDA DE CASAL falleció el día 11 de julio de 1899 habiendo recibido todos los Santos Sacramentos de la Iglesia. R. I. P. Sus hijos, los condes de Casal y de Finat; nietos y demás familia, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios. Todas las misas rezadas que se celebren el día 11 en la parroquia de la Concepción y capilla del Santísimo Cristo de la Salud, de esta corte, y pueblos de Orgaz, Sonseca, Mazarambroz, Pulgar, Cuerva, Ventas con Peña Aguilera y San Pablo de los Montes, de la provincia de Toledo, como el funeral que tendrá lugar en la capilla de Nuestra Señora de la Blanca, del Castañar, serán aplicadas por el alma de la finada. Hay concedidas las acostumbradas indulgencias.

Los enfermos del estómago, hígado ó riñones; los reumáticos; los que sufren alteraciones digestivas, erupciones ó escasa nutrición; los debilitados y los que padecen de arteriosclerosis, tienen una manera sencilla, eficaz y económica de conseguir la salud, preparándose Aguas alcalinas de gran mineralización con las Sales alcalinas, según fórmula magistral del Dr. L. P. Parody. Cada frasco lleva impreso el análisis y la manera de preparar el agua. Están de venta en la farmacia Bonald; en todas las farmacias y droguerías, y en los depósitos de especialidades.

"ZURICH," Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54, ó a la Delegación de MADRID, Juan de Mens, 13.

Agencia de Publicidad Emilio Colomina Oficinas: Desengaño, 9 al 13

ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Luis Guilhou y Rives falleció el día 12 de julio de 1881 Y SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA Doña Dolores Povedano el día 28 de enero de 1905 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y el 12 en el oratorio del Caballero de Francia, así como la que se diga en la parroquia del Chamartín de la Rosa, serán aplicadas por las almas de dichos señores. Sus hijas y demás familia, RUEGAN a sus amigos y a las personas piadosas les encomiendan a Dios.

Pedir en los Cafés BYRRH Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso Violet Freres á THUIR (France) Doctor MORENTE Médico homeópata. Costanilla de los Angeles, 8 De 2 a 4. PIANO EXTRANJERO ocasión. De particular. Fuencarral, 2, pral. Se alquila hotel espacioso amueblado, con jardín, a media hora línea Norte. Razón, Borda-toros, 5, almacén.

ESTABLECIMIENTOS EN MADRID MÁQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER LE MÁQUINAS PARA COSER Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos; encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA ESTABLECIMIENTOS En la provincia de Madrid Alcalá de Henares, calle de Libreros 29. Aranjuez, calle del Gobernador, 8.